

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 134. — Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 19 de junio de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

## LOS SUCESOS DE AGOSTO

### Ante la Sala Sexta del Supremo (la misma que juzgó a Sanjurjo) empieza hoy la vista de la causa por los sucesos de agosto del año pasado en Madrid

Se pide la pena de muerte para el general Cavalcanti y el oficial Fernández Pin; reclusión perpetua para el general Fernández Pérez y otros 30 procesados; quince años de reclusión temporal para diez y siete, y ocho años y un día de prisión mayor para los señores Valderrábano y Vallejo

A las nueve de la mañana derren las sesiones de este proceso, hoy comenzará el juicio oral del sumario instruido por los sucesos desarrollados en Madrid la madrugada del 10 de agosto.

El Tribunal juzgador, presidido por don Mariano Gómez González, estará integrado por los siguientes magistrados: don Fernando de Abarrátegui, don José María Alvarez Martín, don Isidro Romero Civantos, don Angel Ruiz de la Fuente, don Emilio de la Cerda y don Juan Camín y Angulo.

De secretarios de Sala actuarán don Emilio Uriza, don Angel Manzanque y don Rafael Sebastián Díaz. Los abogados que tomarán asiento en los escaños de la defensa serán cuarenta, e irán acompañados de otros tantos abogados suplentes.

Como se sabe, el número de procesados es el de cincuenta, y el de testigos requeridos para declarar, el de unos cuatrocientos.

Todos los letrados defensores, en sus respectivos escritos de conclusiones provisionales, piden la absolución de sus patrocinados.

#### EL ACCESO A LA SALA

Según ha informado el presidente del Supremo, don Diego Medina, se aislará la planta donde están instaladas las Audiencias del piso donde se encuentran los departamentos del Tribunal Supremo. Este aislamiento lo llevarán a cabo mientras duren los debates del juicio oral las autoridades pertinentes.

El acceso al Supremo será por la puerta que se abre a la plaza de la Villa de París.

A excepción de la reducida parte de público que tendrá entrada en el salón del Pleno del Supremo, los demás concurrentes a él irán provistos de un volante especial facilitado por la Secretaría de Gobierno.

#### LAS SESIONES TERMINAN A LAS DOS DE LA TARDE

Las cinco Salas restantes del Tribunal Supremo, mientras du-

funcionarán desde las cinco de la tarde en lo que se refiere a las vistas ordinarias. Las Salas de las Audiencias funcionarán, no obstante, con su ritmo habitual de sesiones de mañana.

#### LOS LETRADOS DEFENSORES

Como letrados intervienen los señores Gamazo (don Honorio), Del Monte, Fernández Alonso, José María de Sol Jaquotot, don José Canalejas, Hernando Larramendi, Gamba, Tercero, Boixader, Fernández Cancela, Fanjul, Gordoqui, Marcola, Del Moral, Fernández Conde, Martínez Acacio, Senante, Asúa Mendía, Comyn, Sarrión Martín Fernández, Fernández Cuevas, Fernández Díaz, Vidal y Moya, Ruiz del Portal, Calixto Doval, Manuel Goded, Fernando Mitjares, Jenaro Poza, Alvarez Flores, Valero Martín, Valero Caminero, Gimeno Bayón, Colom Cardany, Fernández Mena, José Valiente, López Martínez Barrera, Fernández Montoya, Pérez Fontán, Santos Giraldo Lorca, Fernández Ortega, Quirós, Muñoz Rivero, Concha Peña, Fernández

Polanco, Fernández de la Riva, Luis Barrena, Enterría Gainza, Francisco Bergamín, Rodríguez Jurado, Fernández Suárez, Fernández Rodríguez Castellón, Fernández Valderrama, Pinacho, García Valdecasas, Fernández de Velasco, García de Mesa, Riancho, Abril y Ochoa, Fernández Victoria, Aurelio Matilla, Ferrant, Ferrer y Sama, Goyoaga, Eduardo Cobián y Herrera Conde.

#### LA VISTA DURARA POSIBLEMENTE TRES SEMANAS

Anoche cambiamos unas breves palabras con don Mariano Gómez González, presidente de la Sala Sexta, con objeto de que nos anticipase cálculo posible de la duración de la vista. Amablemente el ilustre magistrado, nos dijo que era muy difícil afirmar el número de sesiones, toda vez que es propósito de la Sala dar la mayor amplitud a las diligencias de las pruebas, así como a las defensas para que ejerzan sus ministerios sin más limitación de tiempo que el marcado con arreglo a la ley. Además, son tantos los procesa-

dos y los testigos, que han de desfilar ante el Tribunal, que hacen imposible todo cálculo. No obstante, es propósito del Tribunal que las sesiones se celebren con arreglo al orden siguiente: La primera semana, que empieza hoy, será dedicada a la práctica de las primeras diligencias de la prueba; la segunda semana a los informes, y la tercera para dictar sentencias. Con objeto de no rebasar estos plazos, porque prolongaría este juicio con daño para los juzgadores, defensa, procesados y testigos, se ha recomendado la más estricta puntualidad e incluso se llegará a la ampliación del tiempo a emplear en las sesiones.

Desde luego lo que se quiere afirmar—continuó diciéndonos el presidente de la Sala—es que con la celebración de esta vista rompemos el precedente que existía para que este género de procesos políticos, que adolecían de una actuación poco desenvuelta, ahora se desarrollen con la mayor amplitud para los defensores y máxima concurrencia de la opinión pública.

los hechos objeto de la presente causa se refiere, y aunque no implica para la calificación legal de los mismos, era esencialmente monárquico, dados los elementos que en él intervinieron.

Tanto el Gobierno como la Dirección general de Seguridad tenían noticias imprecisas de esos manejos, y con anterioridad a la fecha del 10 de agosto, venía anunciándose uno y otro día el levantamiento, hasta que en la noche del 9 de dicho mes se tuvo conocimiento en la Dirección general de Seguridad de que en aquella madrugada estallaría la rebelión, como, efectivamente, así se realizó.

Puestos de acuerdo los rebeldes, y con unidad de propósito y acción conjunta, se propusieron para conseguir sus fines de derrocar al Gobierno legítimo, como primeros objetivos, apoderarse del ministerio de la Guerra y del Palacio de Comunicaciones, contando para ello, según creían contar, con las fuerzas de la Guardia civil, las del Depósito de Remonta y Compra, las del regimiento de Infantería número 31, de guarnición en Madrid, y las de los regimientos de Caballería números 2 y 3, de guarnición en Alcalá de Henares; y simultánea o sucesivamente, en la madrugada del 10 de agosto del año 1932 se desarrollaron los siguientes hechos:

#### EXPOSICION DE HECHOS

a) El teniente coronel del Arma de Caballería don Bonifacio Martínez Barrios, que había llegado a Madrid para sumarse al movimiento, fué llamado telefónicamente aquella madrugada para que se personara en el cuartel del Depósito de Remonta y Compra, y, vistiendo el uniforme, allí se trasladó, donde le esperaban los oficiales de aquella fuerza Augusto Caro Valverde, José Serrano Rosales, Ricardo Uhagón Ceбалlos; picadores Isidoro Gavián Santiago y Antonio García Prieto, y sargento Ricardo Crespo Malbuenda procesados por es-

## Conclusiones provisionales del fiscal

Se pide la pena de muerte para el general Cavalcanti y el oficial Fernández Pin; reclusión perpetua para el general Fernández Pérez y otros treinta procesados; quince años de reclusión temporal para diez y siete, y ocho años y un día de prisión mayor para los señores Valderrábano y Vallejo

El fiscal, vista la presente causa, y en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 650 de la ley de Enjuiciamiento criminal, formula las siguientes conclusiones provisionales:

Primera. Un supuesto estado

de malestar y descontento en el Ejército, según manifestación expresa de la mayor parte de los encartados en este proceso, a que dió lugar, según ellos, la actitud del Gobierno, y que culminó con la publicación en el periódico "El Socialista" de un artículo que consideraron injurioso, torpe e inhábilmente explotado por elementos monárquicos del mismo y otros civiles de igual carácter, sirvió de pretexto para fraguar un complot contra el Gobierno legítimo de la República.

Al frente de él figuraba como director y primera figura, según él mismo ha reconocido en escrito de fecha reciente, dirigido a la Sala desde París, el teniente general don Emilio Barrera, procesado declarado en rebeldía, y eran sus propósitos provocar un alzamiento militar en distintas capitales de la República para derrocar

el Gobierno; y si bien, según afirman muchos de los procesados, el levantamiento había de hacerse a los gritos de "¡Viva España!", "¡Viva el Ejército" y "¡Viva la República!", el carácter de él, y más especialmente por lo que a

#### EN UNA FIESTA AVIATORIA

### Un avión cae sobre el público, ocasionando un muerto y veinticinco heridos

NANCY, 19.—Durante una fiesta de Aviación que se celebraba en esta ciudad, un avión ha chocado contra el tejado de un "hangar" y ha caído sobre un grupo de público. A consecuencia del accidente ha resultado una persona muerta y veinticinco heridas.—Fabra.

#### EN LA PRUSIA ORIENTAL

### Se ordena la disolución de los Cascos de Acero, sin que haya habido incidentes

BERLIN, 19.—Por orden de las autoridades superiores han sido disueltas las organizaciones del Casco de Acero en siete localidades de la Prusia oriental.

La orden de disolución fué cumplida, sin que hasta ahora se haya registrado el menor incidente.—Fabra.

ta causa, más los capitanes Luis Cabanas Vallés, Manuel Fernández Silvestre, Carlos Gonzalo Rucker, Joaquín Crespi de Vallaura y don José Alvarez de las Asturias Bohorques, estos últimos declarados en rebeldía, y el teniente Manuel Fernández González Muñiz, que resultó muerto en los sucesos.

Dado a conocer a las fuerzas como jefe el citado teniente coronel, señor Martínez Baños, mandó levantar la tropa, a la que se proveyó de armamento y municiones, y montando parte de la tropa en un camión y parte a pie, marchó hacia la Castellana, al mando del capitán don Manuel Fernández Silvestre, sin que la tropa supiera el objeto de su salida, donde se reunieron con otros elementos militares y civiles que allí la esperaban, dirigiéndose, ya en orden de combate, hacia la plaza de Castelar, requisando en su camino a cuantos automóviles encontraban, haciéndoles incorporar a las fuerzas.

Al llegar a dicha plaza de Castelar un camión con fuerzas de las citadas, al mando de don Manuel Fernández González Muñiz, le salieron al encuentro fuerzas de Seguridad, con el director general don Arturo Menéndez, el que les hizo ver lo desatentado de su propósito, requiriéndoles para que se retiraran, como así lo prometió el teniente Muñiz; pero como al incorporarse con el resto de las fuerzas rebeldes éstas le reprocharan su conducta, rompieron el fuego contra las fuerzas de Seguridad, contestando éstas, resultando el referido teniente Muñiz con heridas que le ocasionaron la muerte, así como al alférez de complemento don Justo San Miguel Martínez Campos y las clases de tropa del Depósito de Remonta y Compra, soldados Pedro Fernández García, Manuel Mora Lebrancón, José Castilla Amador, Juan Navarro Artero, Florentino Sánchez Martín, José Espartero Muñoz, el picador Alfonso de Loro Carvajal y el paisano José María Triana Arroyo, y heridos, el capitán don José María Serrano Rosales, cabo Bartolomé Ruiz Ruiz, soldados Joaquín Pardo Diez, Agustín Muñoz López, Francisco Pérez González y los paisanos José Díaz Fernández y Luis Moreno Sánchez.

Los procesados Ricardo Crespo Malbuenda, Isidoro Gavilán Santiago y Antonio García Prieto, mientras se formaban las tropas en el cuartel de Depósito de la Remonta y Compra, estuvieron vigilando, armados, el pabellón del teniente coronel legítimo, don Eduardo de Lizarra, para impedir su salida, marchando después con las fuerzas.

En el tiroteo que tuvo lugar entre las fuerzas rebeldes y las de Seguridad en el paseo de Recoletos y plaza de Castelar, desde la casa número 9 del paseo de Recoletos, el procesado Bernardo Salazar García estuvo disparando contra las fuerzas leales, coadyuvando así a la rebeldía.

b) Simultáneamente a los hechos relatados en el apartado anterior, y sabedora, como antes se ha dicho, la Dirección General de Seguridad de los propósitos de los rebeldes de apoderarse del ministerio de la Guerra, destacó fuerzas de Asalto y agentes de Policía por las calles de Prim, Conde de Xiquena y paseo de Recoletos, pudiendo observar grupos de personas sospechosas merodeando por la puerta del ministerio de la Guerra, que da a la calle de Prim, deteniendo a los procesados Baltasar Gil Marcos, capitán de Caballería, y a Manuel González Jonte, éste en rebeldía, que, con el fin ya dicho, se encontraban allí, a los que se les ocuparon sendas pistolas, y seguidamente, procedentes del paseo de Recoletos, penetraron en la calle de Prim

varios automóviles, que, enfilando los faros a las fuerzas de Seguridad, desde dichos automóviles, y por los grupos que había en la calle, se rompió el fuego contra dichas fuerzas, las que contestaron, retrocediendo los automóviles hacia el paseo de Recoletos, donde, unidos a las fuerzas rebeldes de que se ha hecho mención en el apartado a), y juntamente con ellas, sostuvieron vivo tiroteo con las fuerzas leales, logrando éstas ponerlos en dispersión.

Al frente de esas fuerzas, y como más antiguo y caracterizado, se encontraba el teniente general don José Cavalcanti y Alburquerque, procesado por esta causa, encontrándose también y tomando parte activa en los actos de rebeldía los igualmente procesados teniente general don Emilio Fernández Pérez, don Emilio Rotondo Pebrer, don Francisco Martos Zababuru, don José Martínez Valero y don José Sanz de Diego, más los declarados en rebeldía Jaime Arteaga Falguera, Joaquín Barroeta Pardo, Alfonso de Borbón y León, Luis Cabanas Vallés, Juan Roca de Togores y Caballero y Ricardo Salvador Santé.

Durante el tiroteo de las calles de Prim y paseo de Recoletos, el procesado don Francisco Roca de Togores prestó auxilio a los rebeldes, refugiándolos en su casa, curando heridos y facilitando el cambio de ropas de militar por la de paisano de algunos de los rebeldes.

c) Coincidente con los hechos anteriores y desarrollando el plan preconcebido, se personó en el Palacio de Comunicaciones el coronel don Antonio Cano Ortega, designado por los directores del movimiento para hacerse cargo de los servicios, requiriendo, según consigna que tenía, a las fuerzas de la Guardia civil que allí se encontraban de retén para que se pusieran a sus órdenes, las que, lejos de hacerlo así, y como vieran que, tanto el citado coronel Cano como los que a sus órdenes estaban preguntaban por la sala de aparatos y trataban de penetrar en ella, amenazando con sus pistolas, rechazando este acto de fuerza, los obligaron a tirar las armas, deteniéndolos.

A las órdenes del repetido coronel Cano, y para secundarle, se encontraban allí, y fueron detenidos, los procesados don Alfonso Martos Zababuru, don Fernando Cobián y Fernández de Córdoba, don Juan Ozaeta Guerra, don Francisco Rosales Useleti, don Tártilo Ugarte, don Carlos Fernández Vallespín, don Francisco J. González Amezúa, don Jaime Lambea Fernández, don Pedro Morales Velasco, don Alfonso Muñoz González Dueñas, don Juan José Rodríguez Díaz Prieto, don Juan Viscasillas Fernández, don Gregorio Olóriz Bello y don Antonio Palacios López, más los declarados en rebeldía, don José López García, don Miguel Morlán Labarra, don Aristides Fernández Vallespín, don Adolfo Gómez Ruiz, don Adolfo Gómez Sanz y don Julio Torres Azara.

Algunos de los que penetraron en el Palacio de Comunicaciones llevaban como distintivo unos brazaltes con una cruz verde, siendo portadores de una manta, en la que iban envueltas armas de fuego cortas y largas, y en el pasaje de dicho edificio se encontró un automóvil, en el que había armas de fuego.

d) Con el fin de sacar las fuerzas del regimiento de Infantería número 31, de guarnición en esta plaza, para sumarias a la rebeldía, el procesado coronel don Federico Gutiérrez de León, en unión del teniente coronel don Pablo Martín Alonso y el comandante don José Malcampo Fernández, estos dos últimos declarados en rebeldía, se personaron en el cuartel donde se alojan dichas fuerzas

en la madrugada del 10 de agosto, y subiendo al pabellón del teniente coronel jefe de dicho regimiento, don Angel Sánchez Casas, le dijeron que se estaba constituyendo un nuevo Gobierno, y que en su nombre iban a encargarse del regimiento, por lo que quedaba detenido, arrancando el comandante Malcampo el teléfono de la habitación del referido teniente coronel señor Sánchez Casas, para que no pudiera comunicarse, bajando al cuartel para hacerse cargo del mando de las fuerzas, y como el repetido teniente coronel señor Sánchez Casas bajara seguidamente diciendo que él era el único jefe legítimo del regimiento, los requirió para que en un plazo breve le presentaran la orden por escrito, de lo que decían, pues de lo contrario, quedarían detenidos, y, como no lo hicieran, los detuvo.

e) En la tarde del 9 de agosto, y procedentes de Madrid, llegaron a Alcalá de Henares los tenientes, el procesado don Antonio Santa Cruz Bahía y los igualmente procesados declarados en rebeldía don Francisco Manella, don Horacio Moreu y don Alfonso Gómez Pineda, los que dijeron a sus compañeros que traían noticias alarmantes de Madrid, y que para hablar de ellas fueran aquella noche a la Virgen del Val, donde les comunicarían lo que ocurría; y reunidos en dicho lugar los citados tenientes con los procesados oficiales Enrique Bargés Pozurrama, José Fernández Pin, José María García Landeira, Rafael López Heredia, Marcelino López Sancho, Francisco Pérez Rojo, Antonio Sáez Fernández y los declarados en rebeldía Manuel Alós Herrero, Ricardo Fernández García Vinuesa y don Pedro Sarraís, les comunicaron que aquella madrugada había un levantamiento en toda España, y que llegarían a esa hora los coroneles don Gabriel de Benito y don Manuel Romero de Tejada, procesados declarados en rebeldía, para hacerse cargo del mando de los regimientos y salir para Madrid para unirse al movimiento, acordando todos los reunidos sumarse a él.

A la llegada de los citados coroneles señores De Benito y Romero de Tejada, se pusieron de acuerdo con los oficiales mencionados en la pista de la Hípica, diciéndoles que la guarnición de Madrid se había sublevado, que el Gobierno había huído y se estaba formando otro, debiendo salir las fuerzas de los regimientos 2 y 3 para Madrid, con el fin de guardar el orden, y cumpliendo estas instrucciones, el capitán señor Fernández Pin y los tenientes Marcelino López Sancho y Antonio Santa Cruz Bahía se trasladaron al cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento de Caballería número 3, y, mandando preparar las tropas, formaron dos secciones de sables y una de máquimas, al frente de las que salieron con dirección a Madrid, regresando al poco tiempo al ver que el regimiento número 2 no se incorporaba al saberse a aquella hora, por noticias que tuvieron en la carretera, que el movimiento en Madrid había fracasado. En los trabajos preparatorios realizados por toda la oficialidad para los fines mencionados, los auxiliares con conocimiento de la rebeldía el comandante procesado don César Moneo Ran, y el de igual empleo don Ernesto Fernández Maqueira, declarado en rebeldía.

El teniente del regimiento número 3 don Luis Valderrábano, procesado, que se encontraba de guardia de prevención aquel día permitió la salida de las tropas sin poner el hecho en conocimiento de sus jefes naturales en la debida oportunidad. En igual falta incurrió el teniente don José Vallejo Peralta, también procesado. Con conocimiento de la rebeldía los procesados don Carlos Barbe-

ría Lombillo, don Fernando Roca de Togores Caballero, don José Furriols Dupuy, conociendo, asimismo, los propósitos de los coroneles señores De Benito y Romero de Tejada, los llevaron en sus coches automóviles a Alcalá de Henares, para ponerse al frente de las tropas que trataban de sublevar.

f) El procesado Santiago Matesanz Marín, en unión de un tal Manolo "el Andaluz", cuya personalidad no ha podido determinarse, sedujo a los obreros sin trabajo Mateos Méndez Mangas, Jesús de Miguel y Miguel y Antonio Muñoz Guisado, ofreciéndoles colocación si el movimiento triunfaba y una cantidad en metálico, dándoles unas cajetillas de cigarrillos, diciéndoles que en la madrugada del tan repetido día 10 de agosto se personaran en la Castellana, donde se incorporarían a elementos militares y civiles que allí habría a fin de hacer una manifestación contra el Estatuto de Cataluña, efectuándolo así dichos obreros; pero como al llegar a la altura de la calle de Ayala oyeran unos disparos y vieran que no se trataba de una manifestación, se retiraron sin tomar parte en la rebeldía, que, por otro lado, desconocían.

g) El procesado don Isidoro Cáceres Ponce de León, comandante de la Guardia civil, con destino en Oviedo, el día 9 de agosto se personó en Medina de Rioseco con el fin de que las fuerzas de la Guardia civil de aquella población se sumaran al movimiento rebelde, sin conseguirlo.

h) Los procesados Francisco López Masip, Manuel López Martínez y Marino Ruiz Ezquerria se comprometieron con anterioridad al hecho de autos a tomar parte en el movimiento, recibiendo, al efecto, uniformes, armamentos e insignias.

i) El procesado José Matres Toril, con conocimiento exacto del complot y de su finalidad, facilitó con sus actos de manera directa la realización del mismo, interviniendo en las negociaciones entre los directores del movimiento y redactando documentos a él referentes.

#### LA CALIFICACION FISCAL

Segunda. Los hechos relacionados constituyen un delito de rebeldía militar, previsto y penado en los artículos 237 y 238; otro de seducción para la rebeldía, en el artículo 240; otro de conspiración, en el artículo 241, y otro de negligencia, en el artículo 252, todos del Código de Justicia militar.

Tercera. Son responsables criminalmente, en concepto de autores, por actos de participación directa, del delito de rebeldía, previsto y penado en los artículos 237 y 238 del Código de Justicia militar, los procesados don José Cavalcanti y Alburquerque y don José Fernández Pin, como comprendidos en el número primero del artículo 238, antes citado; del mismo delito, como comprendidos en el número segundo del mismo artículo, y en igual concepto, los tenientes Marcelino López Sancho, Antonio Santa Cruz Bahía, Bernardo Salazar García, Augusto Caro Valverde, Bonifacio Martínez Baños, Antonio Cano Ortega, Alfonso Martos Zababuru, Fernando Cobián Fernández de Córdoba, Juan Ozaeta Guerra, Francisco Rosales Useleti, Tártilo Ugarte Fernández, Carlos Fernández Vallespín, Francisco Javier González Amezúa, Jaime Lambea Fernández, Pedro Morales Velasco, Alfonso Muñoz González Dueñas, Juan José Rodríguez Díaz Prieto, Juan Viscasillas Fernández, Gregorio Olóriz Bello, Antonio Palacios López, Baltasar Gil Marcos, Emilio Rotondo Pebrer, Francisco Martos Zababuru, Emilio Fernández Pérez, José Martínez Valero, José Sanz de Diego, José Serrano Rosales, Ricardo Uhagón Ceballos,

Ricardo Crespo Malbuenda, Isidoro Gavilán Santiago y Antonio García Prieto; del delito de seducción para la rebeldía, del artículo 240, en igual concepto de autores, don Federico Gutiérrez de León, don Santiago Matesanz y don Isidoro Béceres y Ponce de León; del delito de conspiración para el de rebeldía, del artículo 241, los procesados siguientes: Enrique Bargés Pozurrama, José María García Landeira, Rafael López Heredia, César Moneo Ranz, Francisco Pérez Rojo, Antonio Sainz Fernández, Francisco López Masip, Manuel López Martínez y Marino Ruiz Ezquerria; de otro de delito de auxilio a la rebeldía, previsto y penado en el artículo 240, en concepto de autor, a Francisco Roca de Togores y Caballero, Fernando Roca de Togores y Caballero, Carlos Barbería Lombillo, José Furriols Dupuy y don José Matres Toril; de otro delito de negligencia, previsto y penado en el artículo 252 del citado Código, del que son autores don Luis Valderrábano Aguirre y don José Vallejo Peralta.

Cuarta. No es de apreciar en la ejecución del hecho la concurrencia de circunstancia de ninguna especie; y

#### LAS PENAS

Quinta. Procede imponer a los procesados don José Cavalcanti Alburquerque y don José Fernández Pin, como autores del delito mencionado, la pena de muerte.

A los procesados Marcelino López Sancho, Antonio Santa Cruz Bahía, Bernardo Salazar García, Augusto Caro Valverde, Bonifacio Martínez Baños, Antonio Cano Ortega, Alfonso Martos Zababuru, Fernando Cobián Fernández de Córdoba, Juan Ozaeta Guerra, Francisco Rosales Useleti, Tártilo Ugarte Fernández, Carlos Fernández Vallespín, Francisco Javier González Amezúa, Jaime Lambea Fernández, Pedro Morales Velasco, Alfonso Muñoz González Dueñas, Juan José Rodríguez Díaz Prieto, Juan Viscasillas Fernández, Gregorio Olóriz Bello, Antonio Palacios López, Baltasar Gil Marcos, Emilio Rotondo Pebrer, Francisco Martos Zababuru, Emilio Fernández Pérez, José Martínez Valero, José Sanz de Diego, José Serrano Rosales, Ricardo Uhagón Ceballos, Ricardo Crespo Malbuenda, Isidoro Gavilán Santiago y Antonio García Prieto la pena de reclusión perpetua. A los procesados Federico Gutiérrez de León, Santiago Matesanz, Isidoro Cáceres y Ponce de León, Francisco Roca de Togores Caballero, Fernando Roca de Togores Caballero, Carlos Barbería Lombillo, José Furriols Dupuy, José Matres Toril, Enrique Bargés Pozurrama, José María Landeira, Rafael López Heredia, César Moneo Ranz, Francisco Pérez Rojo, Antonio Sáiz Fernández, Francisco López Masip, Manuel López Martínez y Marino Ruiz Ezquerria, la pena de quince años de reclusión temporal, y a los procesados Luis Valderrábano Aguirre y José Vallejo Peralta, la de ocho años y un día de prisión militar mayor, y para todos, las accesorias correspondientes.

#### Compañía Arrendataria de Tabacos

En la "Gaceta" del día 15 de este mes se anuncia que el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado el pago de un dividendo de 27 pesetas por acción, a cuenta de beneficios del ejercicio actual de 1933, por el primer semestre del mismo, de las cuales se entregarán a los accionistas, por ser de su cargo el impuesto de utilidades, 25 pesetas líquidas por cupón, que se abonará sobre el que lleva el número 82.

# En el teatro romano de Mérida, y ante numerosísima concurrencia, se celebró ayer una representación extraordinaria de la "Medea", de Séneca, versión castellana del señor Unamuno

La interpretaron de un modo magistral Margarita Xirgu, Enrique Borrás y los artistas del teatro Español

Estuvieron en Mérida el presidente del Consejo y los ministros de Estado e Instrucción pública

## ANIMACION EN MERIDA

MÉRIDA, 18.—A primeras horas de la tarde comenzaron a llegar a esta ciudad los autocares y los coches de turismo que trasladaban desde Madrid y desde otros puntos a las personas que deseaban presenciar la extraordinaria representación de la "Medea", de Séneca, que la compañía del Español, bajo el patrocinio del Gobierno, debía realizar esta tarde en el incomparable escenario del teatro romano.

Pocas veces se ha visto en Mérida una animación parecida si quiera a la que hoy se advertía en las calles de la ciudad.

La llegada del señor Azaña y de los ministros de Estado y de Instrucción pública fué presenciada por una multitud que aclamó a los ilustres visitantes a su paso por las calles.

También fué aplaudido el alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

Han llegado también muchos diputados, escritores, artistas y representantes de casi todos los periódicos madrileños.

## EL SEÑOR AZAÑA Y LOS MINISTROS EN EL AYUNTAMIENTO

A las cinco y media de la tarde, y apenas llegado a Mérida el señor Azaña, se dirigió al Ayuntamiento, en cuya puerta fué recibido por el alcalde y las autoridades locales. El público congregado en la plaza le tributó una gran ovación y el presidente del Consejo se vió precisado a asomarse al balcón central del Municipio para saludar a la muchedumbre.

Lo espléndido del día contribuye a la brillantez del acto.

## EL ESCENARIO

El edificio, uno de los más bellos del mundo romano, es muy grande. Parece que fué capaz para 5.500 espectadores. A fin de garantizar la comodidad del público en esta representación, sólo se acomodarán tres mil, a fin de que puedan presenciar el espectáculo con toda holgura.

El hemisclio, de 86 metros de diámetro, tiene trece puertas, siete de ellas correspondientes a los vomitorios de la gradería, reservada a los «équites», y seis, para dar acceso a las localidades destinadas a la plebe. Al nivel de la «orchestra» hay dos grandes puertas para la entrada de la preferencia distinguida.

Las tres primeras filas de la «cavea», en tiempos revestidas de mármol, estaban destinadas a las autoridades y magistrados. Dado que son las de peor estado en su conservación, han sido sustituidas para esta solemnidad por dos filas de sillas. Luego de un andén enlosado, sucédense hasta 23 gradas de la «ima cavea», en cuya parte baja, frontera a la escena, se ven los restos de la tribuna rectangular en que se sentaba el legato imperial, y que ocupará el Presidente de la República con su séquito.

Sigue la «cavea media» con cuatro filas de gradas. La «summa cavea» o gradería superior no se habilitará para el público en

esta representación para evitar toda aglomeración excesiva.

Sobre las dos puertas de uno y otro lado de la «orchestra» se alzan dos tribunas, deruidas hoy, en cuyos dinteles una misma inscripción menciona al cónsul Marcus Agrippa. Los nombres de sus hijos, Caius y Julius, el primero agraciado con el título de «Princeps Iuventutis» por hijo adoptivo de Augusto, se leen en las placas de mármol que pertenecieron al adorno del proscenio. Lo cual demuestra a la fecha de construcción del teatro entre los años 18 y 16 antes de Jesucristo.

La «orchestra» y el proscenio conservan su enlosado de mármol. El «pulpitum», a que hoy llamamos escenario, es un gran rectángulo de sesenta metros de boca por siete de fondo.

Según la inscripción reconstituida por Hübner, el teatro construido por Agrippa sufrió sin duda un incendio y fué reedificado por Trajano y Adriano.

La decoración de la escena es de una riqueza sorprendente. Consta de una magnífica columna, dividida en siete pórticos, tres de los cuales correspondientes a las salidas de los actores. La del centro o «aula regia», para el protagonista; la de la derecha, para el antagonista; la de la izquierda, para los personajes secundarios.

El coro saldrá y saldrá por las galerías a uno y otro lado de la «orchestra», donde ha de evolucionar y recitar alternativamente en torno al ara.

No había arriba de unos cuantos instrumentos de cuerda (arpas y liras) y acaso alguna flauta en las representaciones griegas ni romanas para acompañar la melopea y la danza del coro. En la representación de esta "Medea", de Séneca, traducida por Unamuno, la dirección artística no ha vacilado en añadir el aliciente de la orquesta moderna, que, acrecida con voces humanas, servirá la intención lírica del coro, recitante y mímico en la «orchestra», con trozos escogidos del mejor Gluck.

Unas reproducciones de las estatuas de Ceres, Proserpina y Plutón sustituyen ahora en el intercolumnio magnífico a los originales, trasladados al Museo de Mérida.

El «postscaenium» contiene aún los restos de seis «choragias» para los actores, de que son semejanza los «camerinos» de hoy día.

Separado no más por una calle, se alza, contiguo al teatro, el anfiteatro, donde tenían lugar los combates de gladiadores y las luchas de fieras.

## LOS INTERPRETES Y LA PUESTA EN ESCENA

La versión castellana de la "Medea", de Séneca, ha sido hecha del texto latino, sin cortes ni glosas, por don Miguel de Unamuno, expresamente para Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

Se representó la tragedia en el estilo griego, con el siguiente reparto de personajes, por el orden de su salida a escena:

Medea, Margarita Xirgu; La No-

driza, Amalia Sánchez Ariño; Creonte, Alberto Contreras; Jasón, Enrique Borrás; El Mensajero, Pedro López Lagar; Primer coreuta, Enrique Álvarez Diosdado; Segundo coreuta, Enrique Guitart.

El coro y los cabos de comparación estuvieron a cargo de los actores y actrices de la compañía Xirgu-Borrás del teatro Español, de Madrid.

La Orquesta Filarmónica, aumentada de un coro de sopranos, tenores y barítonos, interpretó la música de escena adaptada de Gluck (oberturas de la "Higenia" y de la "Alceste" y trozos escogidos del "Orfeo").

Los figurines del vestuario han sido dibujados por Miguel Xirgu. Los detalles ornamentales son obra de Burmann y Piti Bartolozzi. Asesor literario y artístico, C. Rivas Cherif.

## LA REPRESENTACION

A las siete de la tarde la representación de la tragedia griega "Medea" con arreglo a la traducción hecha por don Miguel de Unamuno. Para asistir al acontecimiento artístico llegaron infinidad de personalidades de Madrid y otros lugares de España. A media tarde llegaron el jefe del Gobierno, los ministros de Estado e Instrucción pública, el secretario de Instrucción y bastantes parlamentarios. También llegó a mediodía el señor Unamuno.

Las autoridades de la provincia y las de la localidad fueron recibiendo a las personalidades, y poco antes de las siete la gradería del circo y las localidades habilitadas estaban ocupadas por el gentío que hoy se congregó en esta ciudad.

El señor Azaña, los ministros de Estado y de Instrucción pública y las autoridades locales, tomaron asiento en localidades preparadas al efecto. El aspecto del coliseo al empezar la representación era magnífico. La compañía Xirgu-Borrás puso la obra con toda propiedad. La interpretación resultó insuperable. La señora Xirgu tuvo momentos en que el público, arrastrado por su arte, interrumpió la representación con aplausos que duraron largo rato. Enrique Borrás dió también a su papel la interpretación adecuada, y ambos artistas, en unión de los demás que figuraron en el reparto, escucharon muchos y prolongados aplausos, sobre todo al acabar la representación de la magnífica tragedia, y al aparecer, una vez más en el improvisado escenario en unión de don Miguel de Unamuno, al que el público con insistencia pidió que hablara.

La Orquesta Filarmónica de Madrid ilustró musicalmente la obra, y su director fué también muy aplaudido.

Terminada la función, a las nueve de la noche, el público despidió al señor Azaña y a los ministros con estruendosos aplausos y vítores, mientras la Orquesta interpretaba el Himno de Riego.

## UN BANQUETE EN EL NUEVO PARADOR

Los miembros del Gobierno, los artistas que tomaron parte en la representación, el señor Unamuno, las autoridades y varias dignificadas personalidades pasaron al nue-

## III ASAMBLEA NACIONAL

# Peritos y técnicos industriales

Convocada por la Federación de asociaciones de peritos industriales de España, comenzó ayer sus trabajos la III Asamblea nacional de peritos y técnicos industriales.

La sesión de apertura, que se celebró en el salón de actos del Ministerio de Industria y Comercio a las once de la mañana, fué presidida por el ministro, señor Franchy Roca, acompañado del director de la Escuela Industrial, don Federico de la Fuente; del presidente de la Federación, señor Escobedo, y del secretario, señor Sánchez Rodríguez.

En primer lugar hicieron uso de la palabra el presidente de la Federación y el director de la Escuela Industrial, haciendo resaltar en elocuentes discursos la elevada significación del acto.

Inmediatamente, el ministro de Industria y Comercio dió por inaugurada la Asamblea, ofreciendo su concurso para estudiar con el mayor interés las conclusiones que en ella se acordaran.

Elegida la Mesa de discusión, resultaron nombrados: presidente, don Juan Bautista Renter, de Cataluña; vicepresidente, don Pedro Armisen, de Madrid, y secretario, don Agustín Vaque, de Santander.

El secretario de la Federación, señor Sánchez Rodríguez, dió lectura a una documentadísima Memoria, expositiva de los trabajos realizados desde la última Asamblea.

A continuación fueron nombradas las ponencias para estudiar los temas propuestos.

Por la tarde se reunieron en el domicilio social de la Federación las secciones nombradas para el estudio de estos temas, dando un gran avance a los trabajos.

Hoy continuarán las sesiones plenarias en la Escuela Industrial, Alberto Aguilera, 25.

El martes próximo finalizará, celebrándose un banquete después de la sesión de clausura.

## La Casa Regional Valenciana

Mañana martes, a las siete de la tarde, en primera convocatoria, o a las siete y media en segunda, se celebrará una Junta general extraordinaria de dicha entidad, en su domicilio, Eduardo Dato, número 27, para dar cuenta informativa a los afiliados del curso de los asuntos sociales, tratar del plan inmediato que deba desarrollarse y proceder a la reorganización de los organismos directivos.

El vo parador del Patronato Nacional del Turismo, donde se celebró un banquete. La comida transcurre en medio de gran animación y los comentarios que se hacían sobre la obra y sobre la interpretación dada a sus personajes eran altamente elogiosos para los miembros de la compañía Xirgu-Borrás, sobre todo para estos dos geniales artistas, que, a pesar de lo difícil de la prueba, salieron de ella superándose a sí mismos.

## REGRESO A MADRID

Por la noche, después del banquete, comenzaron a salir para Madrid muchos de los automovilistas de excursionistas llegados por la tarde.

En Mérida quedan para salir de madrugada unos miles de personas que prestan inusitada animación a la ciudad.

El señor Azaña y los ministros de Estado y de Instrucción pública pernoctarán en Mérida y mañana lunes visitarán los lugares históricos.

## EN LA CASA DE CAMPO

# Vuelca una barca y se ahogan dos hombres

El día espléndido de ayer hizo que acudieran numerosas familias a la Casa de Campo. A media tarde cruzaba el lago multitud de embarcaciones, en las que sus ocupantes paseaban. Uno de ellos era Ricardo Villalba Aguirre, que en una piragua cruzaba el estanque con gran velocidad. De pronto la piragua, por una imprudente maniobra de Ricardo, estuvo a punto de irse al fondo, y advertirlo tres individuos que ocupaban una lancha, acudieron presurosos a prestar auxilio. Eran éstos los hermanos Cándido y Luis Sánchez Sanz, de cincuenta y dos y cincuenta y un años, y Felipe Ramos, de veintisiete, domiciliados en la calle de Méndez Alvaro, 12, calle de las Delicias, 18, y Paseo de las Delicias, 5, respectivamente. Los tres se aprestaron a asir la piragua, que ya había volcado, pero Villalba, experto nadador, les advirtió el peligro que ellos corrían si el peso de los tres cargaba sobre un mismo lado de la lancha, al mismo tiempo que les hacía saber que él se salvaría nadando y que no se preocupasen sino de coger el remo. Así lo hicieron, y la piragua puesta en su posición normal; pero para que el auxilio que prestaban fuese más eficaz, quisieron empujarla hacia la orilla con el remo de aquella, a cuyo efecto, sin tener en cuenta que la embarcación que ocupaban podía volcar también, los tres fueron hacia un mismo sitio y la embarcación dió la vuelta.

El enorme gentío que entretanto se había reunido en las orillas prorrumpió en gritos demandando socorro; muchos espectadores que sabían nadar arrojáronse al agua, y lo mismo hicieron los ocupantes de otras embarcaciones. El servicio de salvamento del lago acudió presuroso a auxiliar a los naufragos, y el propio señor Villalba acudió también al mismo efecto al sitio en que la lancha desapareció.

Por fin, tras de inauditos esfuerzos, lograron afianzar a Cándido, cuando ya estaba a punto de perecer. Puesto en salvo, mientras unos se daban a reanimarle, otros buceaban en busca de Luis y Felipe, que no reaparecían en la superficie. La tarea, penosa y hecha con todo afán, fué desgraciadamente inútil. Los dos hombres habían perecido ahogados, y nadie lograba descubrir sus cuerpos.

## LOS BOMBEROS NO ENCUESTRAN LOS CADAVERES

Avisados los bomberos y provistos de escalas, se aproximaron al lugar del hundimiento, y durante largo rato estuvieron explorando, valiéndose de ganchos y cuerdas.

La busca de los cadáveres se prolongó desde las siete y cinco de la tarde hasta después de las nueve de la noche, hora en que, convencidos los bomberos de la imposibilidad de extraer los dos cuerpos, se retiraron.

El Juzgado de guardia que, naturalmente, tuvo conocimiento de lo ocurrido y de lo infructuoso de la exploración, dispuso que el servicio de bomberos vuelva al lago en el día de hoy, lunes, cuando se espera que los cadáveres aparezcan flotando en la superficie.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

LOS DEPORTES

# El Madrid y el Athletic jugarán la final, probablemente, en Barcelona

Los actuales campeones de España y los de la Liga, se impusieron y vencieron de nuevo a españoles y valencianos. El partido de Mestalla fué magnífico, consiguiendo el Madrid una justísima victoria. Se lesionó el madridista Lazcano, y se duda que pueda jugar la final

## EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

### Resultados de las semifinales

En Valencia: Valencia 1; Madrid 3.  
En Barcelona: Español 1; Athletic 2.

\*\*\*

Como era de esperar, el Madrid y el Athletic llegan a la final. De lo justo de esta clasificación nada hace falta decir. Los dos gloriosos clubs españoles se acercan a la meta de la Copa de España sin haber conocido la derrota en el torneo que finaliza. El primer descalabro será para el vencido de la próxima gran lucha.

Los resultados de ayer también se comentan por sí solos. Tanto madridistas como atléticos reafirmaron su superioridad sobre valencianos y catalanes y confirmaron la impresión, recogida por toda la Prensa, de que, únicamente por mala suerte no fueron más copiosos los "scores" de Chamartín y San Mamés en la "poule" de ida.

Por noticias que nos merecen entero crédito, podemos afirmar que la gran final, de sabor clásico, entre campeones de España y de la Liga, tendrá por escenario el magnífico Estadio de Montjuich, de Barcelona. Encontramos acertada la designación. Porque es el marco más apropiado al gran acontecimiento, y porque se merece la afición catalana presenciar el sensacional encuentro.

Los madrileños deben acudir a Barcelona sin el menor resquemor. A buen seguro tanto ellos como los vizcaínos, podrán desenvolverse en el ambiente de cordial imparcialidad, que se desea. El aliento, animoso y entusiasta, lo tendrá el Madrid en sus propios "supporters", que en el mayor número posible deben ir a alentar en la última y difícilísima al histórico club, que tan brillantísima labor ha realizado en la temporada que se extingue.

Ni esta es la ocasión ni somos tampoco los indicados para lanzar un pronóstico. Debe vencer en Barcelona el mejor. Nuestro deseo es que el mejor sea el Madrid.

### El Madrid se clasifica para la final al derrotar nuevamente al Valencia

VALENCIA, 18.—No se recuerda desde hace muchísimos años que ningún acontecimiento futbolístico hubiera despertado el interés del "match" jugado en Mestalla entre el Madrid y el Valencia.

La gran población levantina presentaba un magnífico aspecto, acudiendo aficionados, no solamente de Madrid, sino de los pueblos cercanos a Valencia. Se han batido todos los "records". El del interés, el de la emoción, y el del dinero. Se calcula que la recaudación aproximada que habrá obtenido el Valencia se acercará mucho a los veinte mil duros. Los revendedores llegaron a cotizar las entradas al campo a veinte pesetas y a 75 los asientos de tribuna.

Muchos de los excursionistas madrileños, como la Peña Mariana y el Club Júpiter, ostentaban

banderas y letreros de salutación a Valencia.

Al encuentro asistieron el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, y varios directivos de la Federación Española y de la Castellana.

Con grandes ovaciones fueron saludados los dos equipos, y el árbitro al aparecer en el terreno de juego.

Los equipos forman así:  
Valencia. — (Camiseta roja).— Nebot, Melenchón—Torregaray—Abdón, Molina—Conde—Torredelot, Navarro, Vilanova, Costa y Sánchez.

Madrid. — Zamora, Ciriaco—Quincoces, Regueiro, Valle, Bonet—Eugenio—Regueiro, Olivares—Hilario—Lazcano.

Elige el Madrid contra sol y pone la pelota en juego Vilanova, pero los madridistas se apoderan del esférico, e inician un avance que termina Hilario con tiro fuera.

Desde los primeros momentos se hace un juego magnífico, y se aprecia el deseo de ambos onces de satisfacer al numerosísimo público y ver de lograr la victoria con la mayor limpieza.

Se juega a gran tren, y tan pronto son los valencianos como los madridistas los que atacan a la "meta" contraria. El primer "corner" es a favor del Madrid, y lo lanza Lazcano sin consecuencias. Se produce una jugada de peligro ante Zamora, pero el guardameta nacional desvía a "corner" el tiro de cerca de Vilanova.

A los diez y nueve minutos de juego, se produce el primer tanto. Inicia la jugada Olivares que pasa a Eugenio, y el bravo extremo madrileño se aprovecha de la mala colocación de la defensa valenciana para internarse y lanzar un gran tiro, que bate a Nebot.

El Madrid está crecido y domina, y una nueva y valiente jugada de Eugenio da lugar a que Lazcano, de cabeza, marque un nuevo tanto, que Steimbörn anula por fuera de juego.

Pocos momentos después, Lazcano sufre un fuerte encontronazo con Melenchón, y queda lesionado. Se retira del campo, para reaparecer a poco, pero en manifestaciones de inferioridad.

Termina el tiempo uno a cero a favor del Madrid.

El segundo tiempo se inicia en la misma forma que el anterior. Pero pronto los jugadores de ambos bandos dan muestras de cansancio, y el juego que se desarrolla es menos vistoso.

El segundo tanto del Madrid lo marcó Luis Regueiro. Fué un tiro al ángulo que, inexplicablemente, dejó pasar Nebot.

Casi a continuación, el Valencia consigue su único tanto, que como el anterior del Madrid, es de poca vistosidad. Es un "corner" de Torredelot que entra directamente.

Los medios valencianos, cansadísimo, no pueden sujetar a la vanguardia blanca, y cuando faltan siete minutos para terminar, el Madrid reafirma su victoria con un nuevo tanto, producido al rematar Olivares, con un gran cabezazo, un "corner" lanzado por Eugenio.

Lo único destacable hasta que

el encuentro termina, son algunas buenas jugadas de Olivares, que ha tenido una tarde formidable. No hubo anomalía ninguna ni en el desarrollo de la lucha ni en el resultado definitivo. Se jugó un buen fútbol por ambos onces, pero como uno de ellos fué superior al otro, se anotó justamente la victoria.

El trío defensivo madrileño no tuvo un solo fallo en su intervención. Los medios, a pesar de ser lo más flojo del equipo, se mantuvieron en un excelente nivel, y fué lo mejor de la delantera Olivares, y Lazcano, hasta lesionarse. Regueiro acusó estar bajo de forma, e Hilario bien, aunque más que de interior jugó de medio.

Lo mejor del Valencia fué Torregaray, bien ayudado por Melenchón. Nebot, excepto en el segundo tanto, tuvo una discreta actuación. Los peores, los medios, que se cansaron pronto. Y en la vanguardia, los extremos.

El arbitraje de Steimbörn satisfizo a todos los contendientes. Sus fallos fueron presididos por la imparcialidad.

### OPINIONES

Bernabeu.—Nos vamos satisfechos del resultado y del público. Los mejores del Valencia, Torregaray, Torredelot y Sánchez.

Pasarín.—Ganó quien debía ganar. Con moral y entusiasmo solamente no se puede llegar a la final.

Steimbörn.—Me gustó el Madrid, que realizó un gran juego. El Valencia estuvo desgraciado. El margen refleja exactamente la diferencia que separa a ambos equipos. Los extremos y el trío defensivo fué lo mejor del Madrid.

### ¡A la final!

A buen seguro que los millares de entusiastas partidarios con que cuenta el Madrid desean presenciar el sensacional encuentro decisivo en el que los campeones de la Liga tratarán de arrebatarse al Athletic bilbaíno el título de campeón de España, que ostenta desde hace tres temporadas.

Recogiendo este anhelo, el Madrid organiza para el lugar donde la final se celebre los trenes especiales que sean precisos para trasladar a los aficionados que lo deseen. En la Secretaría del Club, paseo de Recoletos, 4, pueden pedirse condiciones.

¡Madrileños, a la final! ¡Por Madrid y por el Madrid!

### El Athletic vence y elimina al Español barcelonés

BARCELONA, -2.—Al terreno de Casa Rabia, propiedad del Deportivo Español, acudió una enorme cantidad de público a presenciar el interesante encuentro de segunda vuelta de semifinal entre los españolistas y el Athletic bilbaíno.

Estuvo encargado de dirigir la contienda el madrileño Melcón, a cuyas órdenes los equipos formaron así:

Español: Florenza; Arater, Más; Franco, Loyola, Trabal; Prat, Solé, Edelmiro, Redó y Bosch.

Athletic: Blasco; Castellanos, Urquizu; Cilaurren, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

Desde los primeros momentos el encuentro fué de gran emoción e interés. Durante el primer tiempo los campeones de España jugaron a la defensiva, tratando de frustrar las iniciativas españolistas. El equipo catalán dominó en ocasiones con gran insistencia, pero la gran labor de los «backs» y guardameta del Athletic logró que se llegara al descanso sin que el marcador se hubiera inaugurado. Los delanteros blanquiazules carecieron de eficacia.

En la segunda parte, el Español sale con más brío, y a los ocho minutos logra forzar la meta de Blasco. Un centro de Bosch se disponen a rematarlo todos los delanteros blanquiazules. Despeja flojo Castellanos, y Prat, que estaba retrasado, empalma un tiro a media altura que llega hasta la red.

Los bilbaínos se crecen y se lanzan a un ataque impetuoso que no contrarrestan debidamente los catalanes, por dar la sensación de que están agotados.

A los veinte minutos, el Athletic logra el tanto del empate. Es un fallo de Arater que aprovecha Gorostiza para tirar con gran energía fuera del alcance de Florenza.

Ya no hay más equipo en el campo que el Athletic. Y cuando sólo faltan dos minutos para que el encuentro termine, Iraragorri desde muy lejos, empalma un balón que recibe de Cilaurren, y que impulsa a la portería a media altura. Florenza se da cuenta del tanto cuando ya el balón está en la red.

El resultado es completamente justo. El Athletic realizó un gran

partido de campeonato, y demostró los indudables méritos con que llega a la final.

El arbitraje de Melcón, imparcial.

### OTROS PARTIDOS

En Madrid y en el campo de la calle de Torrijos, propiedad del Castilla F. C., se celebró el primero de los encuentros de promoción que han de jugar la Transviana y el Castilla. Fué un partido duro y emocionante, jugado a un vivísimo tren. Los tranvianos opusieron una mejor clase de juego, y lograron una justa victoria por dos tantos a uno.

En la región valenciana se jugaron dos partidos, correspondientes a la promoción valenciana para ascenso a la primera categoría. En Burriana el club titular venció al Gimnástico por dos a uno. Y en Sagunto, el Saguntino, derrotó por siete a uno al Burjasot.

En Vigo, y en partido de promoción, lucharon los equipos locales Español y Ciovín. Venció el Español por cinco a cuatro.

En Palencia jugaron encuentro de promoción el Tetuán Santanderino y el Deportivo local. Los palentinos lograron el triunfo por cuatro tantos a dos.

En Sevilla se jugó el primer encuentro correspondiente al torneo denominado Copa de Andalucía. Lucharon los eternos rivales Sevilla y Betis, en el terreno del primero. El encuentro, que fué muy igualado, terminó con empate a dos.

En Elche jugaron partido de promoción el Elche y el Deportivo de Cieza. Vencieron los locales por siete a dos.

Amistosamente con tendieron en Oviedo el Sporting gijonés y el Club titular. El encuentro, que careció de interés, terminó con empate a tres tantos.

En Logroño, el club titular, contendió amistosamente con el Donostia, al que derrotó por dos a uno.

En el terreno de Torrero, de Zaragoza, el Racing de Santander venció por seis a dos al Zaragoza en partido amistoso.

En Albacete, el club titular empató a tres con el Murcia.

### CICLISMO

El italiano Bovet, vencedor de la XV vuelta ciclista a Cataluña, también se adjudicó el triunfo en la última etapa de la prueba

BARCELONA, 18.—Se disputó la última etapa de la vuelta ciclista a Cataluña, de Caldas de Malabella a Barcelona, 180 kilómetros.

En Caldas de Malabella tomaron la salida a las seis y media de la mañana los cuarenta corredores clasificados en la anterior etapa.

A los pocos kilómetros se registró la primera escapada de la jornada, que iba a ser decisiva en el resultado final de la etapa. Los italianos Bovet y Morelli iniciaron un fuerte pedaleo, que les valió alguna ventaja sobre los demás corredores. Tras ellos salió el belga Dignef, quien en poco tiempo consiguió alcanzarlos. Entonces, los tres juntos, ayudando-

**DURANTE ESTE MES**  
seis mil pares de zapatos de primerísima calidad,  
valiendo más de  
40, 50, 60, a  
**15, 18 y 25**  
PESETAS  
De nueve y media a once de la mañana en nuestra  
sucursal de  
**LES PETITS SUISSES**  
de SEVILLA, 8

se mutuamente, empezaron a aumentar crecientemente su ventaja sobre el pelotón general.

A la una menos cuarto, el italiano Bovet hizo su aparición, entre grandes aclamaciones, en el Stadium de Montjuich, donde se había reunido una inmensa cantidad de público y todas las personalidades catalanas, presididas por el ministro de Marina, don Luis Companys, y el presidente de la Generalidad, señor Maciá.

En las cinco vueltas a la pista de Montjuich, que constituían el trayecto final de la XV Vuelta Ciclista a Cataluña, el italiano Bovet sacó una neta ventaja a sus compañeros Morelli y Dignef. Los restantes corredores tardaron más de treinta minutos en llegar, después de aquéllos, al Stadium de la Exposición.

Las cinco vueltas al Stadium dieron lugar a que el pelotón general sufriera bastantes variaciones. En la primera vuelta pasó en cabeza Gremo. En la segunda y tercera, conquistó este puesto Bacheró; en la cuarta, Escuriel, y en la quinta el santanderino Vicente Trueba, que, al "sprint" se impuso al resto de los corredores.

En esta última vuelta se le rompió la rueda de la máquina al bilbaino Ezquerria, y aunque cambió de bicicleta le perjudicó muchísimo para la clasificación.

**Clasificación de la etapa**

La clasificación de esta última etapa se estableció así:

- 1, Bovet, 5 h., 37 m., 9 s.
- 2, Morelli, 5 h., 39 m., 58 s.
- 3, Dignef, 5 h., 40 m., 54 s.
- 4, Trueba (Vicente), 6 h., 6 minutos, 8 s.
- 5, Marchisio, 6 h., 6 m., 12 s.
- 6, Escuriel, igual tiempo.
- 7, Gremo, igual tiempo.
- 8, Bacheró, igual tiempo.
- 9, Elis, 6 h., 7 m.
- 10, Nicolau, igual tiempo.

**Clasificación general**

La clasificación general de la vuelta ha quedado establecida por este orden:

- 1, Bovet, italiano, 55 h., 4 m., 19 segundos.
- 2, Horelli, italiano, 55 h., 46 minutos, 18 s.
- 3, Dignef, belga, 55 h., 39 m., 16 segundos.
- 4, Trueba, español, 56 h., 9 minutos 37 s.
- 5, Gremo, italiano, 56 h., 13 m., 43 s.
- 6, Marchisio, italiano, 56 h. 30 minutos 10 s.
- 7, Ezquerria, 56 h. 35 m. 3 s.
- 8, Bacheró, español, 56 h. 35 m. 12 s.
- 9, Detroit, 56 h. 38 m. 24 s.
- 10, Nicolau, 56 h. 41 m. 43 s.

Hasta cuarenta clasificados. Por naciones, ha ganado Italia. El primer español ha sido Trueba, el primero de los independientes, Elys, de tercera categoría, Sancho, y de neófitos, Arbys.

La primera prueba ciclista "amateur" celebrada en Madrid

Organizada por el Ciclo Madrid y como preparación para el próximo campeonato castellano que posiblemente en el mes de agosto se celebrará en Madrid, tuvo lugar ayer esta carrera con un recorrido de 73 kilómetros, en la carretera de La Coruña con viraje a los 36,500 kilómetros. Fué un verdadero éxito de or-

ganización y aún más de participantes, pues se registró la poca común marca de 40 inscritos, con un solo "for-fait".

Fué primero Angel Fernández, que invirtió en el recorrido 2 horas, 13 minutos, 25 segundos. A continuación se clasificaron:

- Pedro Gutiérrez, 2 h., 14 m., 5 s.
- Francisco Piñeiro, 2 h., 14 minutos, 6 s.
- Eloy Alvarez, 2 h., 14 m., 8 s.
- Ulpiano Guijarro, 2 h., 14 minutos, 10 s.
- Francisco Burgos, 2 h. 14 m. 12 segundos.

Como ya hemos dicho fué un éxito del Ciclo Madrid y por la cantidad de público que fué a presenciarse la llegada, podemos augurar un rotundo éxito en el próximo campeonato castellano "amateur".

**AUTOMOVILISMO**

En la vuelta automovilista a Cataluña, resultó muerto el corredor José María Sabata BARCELONA, 18.—Por la mañana se disputó la carrera automovilista de los 1.000 kilómetros, organizada por el Automóvil Club de Cataluña.

Tomaron la salida 13 corredores, que realizaron durante la prueba velocidades fantásticas, de las que da idea que el trayecto de Barcelona a Tarragona, 103 kilómetros, lo cubrió Arderius en 53 minutos 30 segundos.

En el curso de la prueba se registraron varios accidentes, tanto que al pasar de nuevo los corredores por la provincia de Barcelona, sólo se mantenían en marcha seis de ellos.

El accidente más sensible fué el ocurrido en las cercanías de Guisona al coche ocupado por José María Sabata. A la salida del expresado pueblo, el coche sufrió un vuelco aparatoso y dió varias vueltas de campana. En gravísimo estado fué recogido por las asistencias y trasladado al puesto de socorro de Cervera, José María Sabata, que ingresó cadáver en la clínica. Su mecánico, Luis Balmes, sufrió también graves heridas.

**HIPICA**

"Rique" se adjudicó el premio Fernán Núñez

ARANJUEZ, 18.—Ayer se corrieron las pruebas correspondientes a la 19 reunión de la temporada.

La sesión de ayer era interesante, pues se corría el premio del Ayuntamiento de Madrid y el "handicap" Fernán Núñez, importantes pruebas del calendario hipico. Los resultados fueron los siguientes:

- Premio Brabant.—1. "Iguña", de María Fernández de Henestrosa (Leforestier).
- 2, "Beranga", de José Bustos.
- 3, "Marquina".

Distancias: Tres cuartos de cuerpo, 4 cuerpos, 3 cuerpos. Tiempo: 1 minuto 6 segundos 2 quintos.

Apuestas: Ganador, 33,50 pesetas; colocados, 15 y 10.

Premio Querella ("handicap" doble, segunda parte, 3.000 pesetas; 1.800 metros).

- 1, "Goulatromba", de Luis Figueroa (L. Jiménez).
- 2, "Muñeca", de Luis Figueroa.
- 3, "Escarabe", de Paulino Peña.

Distancias: medio cuerpo, cuatro cuerpos, 6 cuerpos.

Tiempo: 2 minutos 2 segundos un quinto.

Apuestas: Ganador, 34,50; colocados, 11 y 9.

Premio del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, una Copa y 7.000 pesetas; 1.800 metros.

- 1, "Aurrerá", de Ruiz Magaz (J. Sánchez).
- 2, "Chambergo", de Luis de Goyeneche.
- 3, "Cándida".

Distancias: 5 cuerpos, 3 cuerpos.

Tiempo: 1 m. 59 s. 4-5.

Apuestas: Ganador, 10 pesetas; colocados, 6 y 8.

Premio Fernán Núñez, "handicap", 9.000 pesetas; 3.000 metros.

- 1, "Rique", de Ramón Oriol (M. García).
- 2, "Chiffonier", de Luis Figueroa.
- 3, empatados, "Flyppant", de Francisco Cadenas, y "Thebath", de Crespi Ocaña.

Distancias: 1 cuello, 3 cuartos de cuerpo, 1 cuerpo.

Tiempo: 3 m. 29 s. 2-5.

Apuestas: Ganador, 25,50; colocados, 13 y 9.

Premio Levante, 3.000 pesetas; 2.200 metros.

- 1, "Merat", de la Yeguada de Juenga (V. Jiménez).
- 2, "Agustina de Aragón", de Valero Pueyo.
- 3, "Pocker".

Distancias: medio cuerpo, seis cuerpos, cabeza.

Tiempo: 2 m. 29 s. 2-5.

En el premio Fernán Núñez hubo una reclamación del jinete de "Thebat" al ganador, que no fué tomada en consideración.

**BOXEO**

El campeonato "amateur"

En el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria se celebró ayer una reunión pugilística, correspondiente al campeonato de Castilla para aficionados. Se registraron los siguientes resultados:

Moscas: Miguel Barbero vence por puntos a José Redondo. También por puntos José Díaz derrotó a Juan Rojas.

Gallos: Jesús Mendo triunfó de José Olascoaga por puntos.

Pluma: Antonio Castellanos venció a Manuel Burgué por puntos. Y Juan Díaz por k. o. a Antonio González.

Welters: Jacinto Arias, Manuel Rodríguez y N. López abandonaron ante Antonio Peña, Gabriel Serrano e Ignacio Zauri, respectivamente.

Ligeros: Antonio López Moreno y Félix García pusieron fuera de combate a sus respectivos contrarios José Presa y Juan Manuel Rodríguez.

**FESTIVAL BENEFICO**

**EL ELEMENTO JOVEN DEL CIRCULO MERCANTIL**

Próximamente, en la Playa de Madrid, tendrá lugar un magnífico festival benéfico que, por su carácter, promete tener un gran éxito.

En dicho festival tomarán parte distintas compañías de revistas de las que actúen en Madrid, las cuales ejecutarán el número "bomba" de cada obra en cartel, y además se celebrará un gran concurso de belleza en "maillot" entre las lindas vicetiples.

El Jurado se hallará compuesto por las primeras figuras de cada compañía, críticos de teatros y otras personalidades que oportunamente se citarán.

Organiza el referido festival el Elemento Joven del Círculo de la Unión Mercantil, a beneficio de su Caja social, y tendrá efecto el próximo miércoles, día 28, por la noche.

**TEATROS Y CINES**

ESPAÑOL.—A las 10,45, Compañía de bailes españoles. Argentinita. El amor brujo, de Falla. Orquesta Bética de Cámara, maestro Halffter. Habiéndose agotado todos los días las localidades y para que pueda ser presenciado este gran espectáculo por todo el público madrileño, se prorroga por varios días la actuación de dicha Compañía.

CALDERON (Teatro Lírico Nacional).—6,45: La Carmañola. 10,45: Jugar con fuego (popular tres pesetas butaca tarde y noche).

**PRENSA**

Hoy, lunes, estreno Magna creación de **CONSTANCE BENNETT** en **Tentación** Exclusivas CINNAMOND

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45: El refugio (lo mejor y más gracioso de Muñoz Seca).

COMEDIA (Compañía Luis Calvo).—A las 10,30: Jazz Band. (Éxito formidable. El más divertido espectáculo de Madrid.)

IDEAL (Empresa Valdeflores). A las 6,45 y 10,45: Katuska.

ROMEA.—6,45 y 10,45: Variedades seleccionadas. Éxito de los Fransoni. Jaspe y exitazo de Ofelia de Aragón.

**CINE SAN CARLOS**

HOY, LUNES, 19 Programa monstruo **MANOS CULPABLES** por Lionel Barrymore y **SALVAD A LAS MUJERES** por Stan Laurel y Oliver Hardy

COLISEVM (Avenida Eduardo Dato, 34. Empresa S. A. G. E.) 6,45 y 10,45: Francisco de Asís (escenas de la vida del Santo).

CHUECA.—Lunes popular, 6,45: Los hijos artificiales.—10,45: Los caballeros.

ZARZUELA.—Despedida de la Compañía.—6,45: Katuska.—10,45: Carita de Emperadora.

VICTORIA.—6,45 y 10,45: La flor de Hawai.

ESLAVA (Compañía titular de revistas).—7 y 11: Pateta (éxito grandioso).

CERVANTES (Compañía Laura Pinillos-Lino Rodríguez).—7 y 11: Socorro en Sierra Morena éxito formidable).

**CINEMA BILBAO**

presenta hoy, lunes, a **CLIVE BROOK** en su mejor producción **"Maridos errantes"**

FUENCARRAL (Compañía maestro Guerrero).—6,45 y 10,45: El ama (el ama de las zarzuelas. Las mejores butacas 3 pesetas).

MARAVILLAS.—Precios popularísimos. Compañía María Palou: 6,45 y 10,45: Teresa de Jesús (2 pesetas butaca).

COMICO (Comedias Manolita Ruiz-Luciano Ramallo).—6,45 y

10,45: Un grito en la noche (éxito grandioso).

**PAVON. Revistas Celia Gámez. (Últimos días de actuación). 6,30 y 10,45, "Las de Villadiego".**

**LATINA. (Revistas). Tarde, no hay función, para dar lugar a los ensayos de la "Pluma roja". 10,45, "¡Niñas, a votar!!" y "La noche de las kurdas".**

**CIRCO DE PRICE. 6,30 y 10,30. Grandiosas funciones por la compañía Ramper-Fémmina. Espectáculo estilo americano. Estrellita Castro. Jazz-band feminismo, cuarenta artistas. Éxito sin precedente. Último día.**

ALKAZAR.—A las 5, 7 y 10,45: Estreno de Beso redentor (Charler Farrell y Joan Bennet).

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45: La Alcaldesa. Haciendo de las suyas (Laurel y Hardy).

CINEMA GOYA.—6,45 y 10,45: Lunes popular, Soy un fugitivo. CINEMA ARGÜELLES.—6,45 y 10,45: Pagada.

CINE DOS DE MAYO: 6,45 y 10,45 (lunes popular): Lejos de Broadway.

**ACTUALIDADES. 11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa: Noticiarios Paramount y Eclair. Actualidades mundiales. "Del Congo a Santa Elena", documental. "Pájaros en primavera", dibujos en colores Walt Disney (2.ª semana). Paramount Gráfico: curiosidades y rarezas del mundo (comentado en español). Madrid: la verbena de San Antonio de la Florida. Valencia: interesantes momentos del partido de fútbol semifinal para el campeonato de España entre el Madrid F. C. y el Valencia F. C.**

El próximo domingo se jugará la final del campeonato de España entre

**MADRID F. C. — ATHLETIC DE BILBAO**

Como de costumbre, HOJA OFICIAL DEL LUNES ofrecerá a sus lectores una amplia información del sensacional encuentro

**CINEMA BILBAO** (Teléfono 30796).—A las 6,45 tarde y 10,45 noche: *Maridos errantes* (Clive Brook).

**PROYECCIONES.** Tel. 33976. 6,45 y 10,45, "El secretario de madame" (opereta por Liane Haid y Willi Forst, música de Robert Stolz. Sillones, tarde y noche, 1,25 pesetas).

**ROYALTY.** Sección continua de 6 tarde a una y media noche. "Sombras de Broadway". Todas las butacas, una peseta.

**TETUAN.** 7,15 y 10,30, "Los enanos del bosque" (dibujo colores). "¿Cuándo te suicidas?" (en español, por Imperio Argentina).

**CINE BELLAS ARTES.** (Teléf. 25092). Continua de 3 a 1. **Curiosidades mundiales: Cómo se recuperan los cargamentos perdidos.** Noticiero Fox: **Cumplidos de Jorge V.** Descarrilamiento del rápido de París, Schmelling y el campeonato del mundo, Iluminación en el Vaticano, América y la Copa Davis. Madrid: **Escuela Militar de Equitación, El vuelo de Barberán y Collar,**

**Sombras chinas (Alfombra Mágica).**

**CINE GENOVA** (Teléf. 34373). 6,30 y 10,30 (gran estreno): *Sangre roja* (el mayor triunfo de Clara Bow). Butacas y sillones, una peseta.

**HOY** se estrena en el **Cine Alkazar** la superproducción **FOX**

**EL BESO REDENTOR**

radiologada en español e interpretada por

**CHARLES FARRELL**

y **JOAN BENNETT**

**MAÑANA** se presenta, como "fin de fiesta", el famoso trío argentino

**IRUSTA-FUGAZOT - DEMARE** y su orquesta típica

**PLEYEL** (Mayor, 6).—7 (butaca 1,50) y 10,45: *El Congreso se divierte* (Lilian Harvey y Henry Garat).

**CINE ELCANO** (Tel. 77206). 6,45 y 10,45 (colosal programa cómico para desternillarse de risa): *Pobre Tenorio* (por Pamplinas), *Huye faldas* (en español, por Charles Chase) y *Charlot* en la cura de aguas (por Charlot). Dos horas consecutivas de risa.

**PARDINAS** (Populares, butaca 0,75).—6,45 y 10,45 (la grandiosa película): *Fruta amarga* (hablada en español por Virginia Fábregas).

**TIVOLI.** A las 6,45 y 10,45, "La hija del dragón", un "film" de misterio oriental, por **Anna May Wong.**

**CINEMA EUROPA.**—A las 7 y 10,45: *La incorregible* (hablada en español).

**A S T O R I A**  
LA FORMIDABLE ACTRIZ



**KAY FRANCIS** en **ILUSION**

consigue su mayor éxito  
Es un "film" **PARAMOUNT**

**PARA HOY LIBRO NOTICIAS**

**Casa del Pueblo.**—En el salón teatro, a las seis y media, reunión del Sindicato Metalúrgico "El Balaarte".

En el salón grande, a las diez y media de la noche: Transporte mecánico.

En el salón terraza: a las nueve y media: Empleados del Monte de Piedad.

**EL CORONEL MADRIGAL**

Ha fallecido en Madrid el que fué coronel de la Guardia civil, ex inspector del Cuerpo de Seguridad, don Cesáreo Madrigal y Cano, ilustre militar, que contaba con bien ganados afectos entre sus subordinados y en la sociedad de la capital de la República.

El entierro, verificado ayer domingo, constituyó una gran manifestación de duelo. Acompañamos en su dolor a su viuda, doña Carolina García, a sus hijos, doña Eufrasia, don Carlos y don Julio, a sus hijos políticos don Manuel Mars, doña Carmen Valledor y doña Pura Sepúlveda y la demás familia.

**METROPOLITANO** (Lunes fém. Señoras mitad precio).—6,45 y 10,45: *La escuadrilla deshecha* (emocionante producción de gran sensación).

**OPERA**  
HOY, ESTRENO  
**TRES RUBIAS**  
(Las Mosqueteras del Amor) por

**INA CLAIRE - JOAN BLONDELL - MAGDE EVANS**

Una magnífica y apasionante comedia de la historia de tres mujeres modernas a la busca y captura de millonarios  
**Film ARTISTAS ASOCIADOS**

**SAN CARLOS** (Teléf. 72827).—A las 6,45 y 10,45 (estreno; programa monstruo): *Manos culpables* (por Lionel Barrymore) y *Salvad a las mujeres* (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

**CALLAO.**—6,45 (salón), 10,30 y 10,45 (salón y terraza): *Mi amigo el rey* (Tom Mix). Butacas y sillones, tarde y noche, 3 pesetas.

**SAN MIGUEL.**—6,45 y 10,45: *La reina Kelly* (Gloria Swanson). Butacas y sillones, tarde y noche, 1,50 pesetas.

**PROGRESO** (1 peseta butaca tarde y noche).—A las 6,45 y 10,45: *¿Nos divorciamos?* (por Richard Dix y Boris Karloff). El mejor programa de la temporada.

**AVENIDA** (1,50 butaca tarde y noche).—A las 6,45 y 10,45: *Indiscreta* (por Gloria Swanson y Ben Lyon). Mañana martes, estreno (programa doble S. I. C. E.): *Los amos de presidio* y *Astucia de mujer*.

**FRONTON JAI-ALAI.** A las 4 tarde. **Primero, a pala: Azurmendi y Quintana II contra Solazabal y Jáuregui. Segundo, a remonte: Salsamendi II y Vega contra Múgica y Errezabal.**

"El momento de España", por Enrique Mariné. Editado por M. Aguilár, Madrid. Cuatro pesetas. 1933.

Nuestro querido compañero en la Prensa Enrique Mariné, ardiendo en inquietudes informativas y en preocupación ciudadana, ha ideado exceder en el torneo de comentarios el ámbito de la tertulia del café, según viene a declarar discretamente en el prólogo, y ha pedido a las personalidades de relieve político, tanto a los que lograron asiento en las Cortes como a los que quedaron fuera de ellas, pero que conservan autoridad para que su pensamiento pesara ante la opinión pública, que le expongan sus puntos de vista sobre "el momento actual de España".

Desfilan por las páginas del libro Alba, Alvarez (Melquiades), Besteiro, Calvo Sotelo, Carabias, Castrillo, Companys, Domingo, Fedced, Franchy Roca, Gil Robles, Golcochea, Hidalgo, Largo Caballero, Lerroux, Marañón, Martínez de Velasco, Nim, Ossorio y Gallardo, Pildain, De los Ríos, Romanones, Unamuno, Vallina y Ventosa. No aparecen impresiones de Ortega y Gasset (J.), Sánchez Román, ni Azaña: el primero ha querido permanecer en la torre de marfil adonde se retiró hace meses; el segundo no quería hablar más que en las Cortes, y el tercero difirió la emisión de su pensamiento en términos que Mariné no ha podido atender para la edición del libro.

Basta lo dicho para que pueda juzgarse, sobre todo en estas circunstancias, del valor de esa colección de opiniones políticas, verdadero reportaje de actualidad.

**ASAMBLEA RADICAL**

Con numerosa concurrencia y fervor republicano se celebró en el domicilio social del partido radical la Asamblea general del distrito de Chamberí.

La Junta directiva dió cuenta de su gestión, que mereció la aprobación y aplauso de la Asamblea, acordando conceder un voto de gracias a la directiva, y particularmente a su presidente, señor García Peña, por su acertada actuación.

A continuación se acordó: **Primero.** Que el partido lance un manifiesto a la opinión general del país, determinando su posición netamente republicana, ponderada, pero francamente izquierdista.

**Segundo.** Que identificados con la dirección del partido y actos realizados recientemente por el creador del partido, don Alejandro Lerroux, le visite una Comisión del distrito para patentizar una vez más la adhesión al partido de todos los radicales de Chamberí.

**Tercero.** Que la Junta municipal gestione sea celebrado cuanto antes el amplio Congreso nacional anual.

A continuación se eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Esteban Fernández Lesme; vicepresidente primero, don Agustín Urcelay; ídem segundo, don Joaquín Foruny; secretario, don Carlos Tormo; vicesecretario, don Rafael Palacios; secretario de actas, don Pablo San Martín; tesoroero, don Rafael Cruz; contador, don Manuel Fernández Cuevas; bibliotecario, don Julio Bermejo; vocales, don Fernando García Peña, don Norberto Guerra, don Rafael Iborra y don Victor Hugo Palasi.

Lea usted "La Hoja Oficial"

La Junta directiva de la Sociedad Unión Cultural Recreativa ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidencia, don Agustín Cao; vicepresidente, don José Fernández Barquira; secretario, don Isidro Sanz; vicesecretario, don Juan Gil; tesoroero, don Juan José Catalina; contador, don Ramón Grimaldo; Cultura, don Juan Gavira; Enseñanza, don Manuel Rodríguez de Vivero; Artística, don Mariano San Martín; Excursionismo, don Mariano García Zabala; Prensa y propaganda, don Vicente Alonso; Cultura física, don Félix López.

"Faro".—Hemos recibido el tercer número de la revista mensual ilustrada "Faro", que ha sido muy bien acogida entre los deportistas por sus interesantes informaciones y su lujosa presentación.

En este número, además, ha introducido una excelente mejora: la sección de aeronáutica, dirigida por el prestigioso técnico Ricardo Munáiz de Brea, que tiene bien probadas sus condiciones de periodista técnico en la notabilísima "Revista de Aeronáutica".

Felicitemos por su buen éxito al colega.

**Nombramiento merecido.**—Ha sido confirmado en la Jefatura Administrativa del Servicio de Talleres Generales, Acopios y Aprovisionamientos del Ayuntamiento de Madrid, don Alejandro González, inteligente y probo funcionario municipal que sabrá imprimir al servicio que se le encomienda una recta y activa administración que tanta falta hacía en aquella importante dependencia.

La designación del señor González ha sido muy bien recibida, por constituir un verdadero acierto.

—La Juventud Radical Socialista de Madrid convoca a todos los afiliados a la Asamblea general ordinaria que comenzará mañana martes 20, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, Plaza del Callao, número 4.

Orden del día:

Primero, lectura y aprobación de actas; segundo, gestión de la Comisión antifascista; tercero, gestión de la Comisión del Centro de Estudios; cuarto, gestión de los delegados al Congreso nacional del partido; quinto, gestión del Comité ejecutivo; sexto, lectura de cuentas; séptimo, ruegos, preguntas y proposiciones; octavo, elección de un miembro del Comité ejecutivo.

**PERDIDA DE DOCUMENTOS**

En un "taxi" tomado sobre las nueve de la noche del sábado 17, en la calle de Alcalá, esquina a Claudio Coello, para ir a la calle de la Libertad, se olvidó un rollo con documentos sin valor más que para el interesado. Se ruega al chofer o persona que tomase el "taxi", y los hubiera encontrado, que avise al teléfono 55340 o los entregue en Alcalá, 81, portería. Se gratificará.

**BANCO HISPANO AMERICANO**

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de 20 pesetas por acción, equivalente al 4 por 100 del capital desembolsado, que percibirán los señores accionistas, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 1.º de julio próximo, en las Oficinas centrales de este Banco, en las de sus 143 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero de Oviedo.

Madrid, 15 de junio de 1933.—El consejero-secretario general, Ramón A. Valdés.

# EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD Los ministros LOS ACTOS DE AYER en Barcelona

**LA DIMISION DEL JEFE SUPERIOR DE POLICIA**  
El director general de Seguridad, señor Andrés, interrogado por nosotros acerca de la dimisión del jefe superior de Policía, nos dijo que la referencia dada por los periódicos era exacta y que tiene ya ultimada una reorganización de los servicios, que se conocerá en breve.

**LOS PERIODICOS DE SAN SEBASTIAN**  
Por los destrozos causados en la fábrica de papel de Rentería, parece seguro que algunos diarios de San Sebastián no podrán publicarse durante varios días.

**FUERZAS DE ASALTO**  
Añadió el señor Andrés que la jornada del domingo había sido tranquila en toda España. Para Sevilla salió la séptima Compañía de Asalto, al mando del capitán Escario, para relevar a la Compañía de Mérida, que desde Sevilla ha ido definitivamente a su destino.

De Sevilla fué enviada a Córdoba una camioneta con fuerzas de Asalto por si se producían incidentes con motivo del mitin de los republicanos conservadores.

De Valencia y Murcia han salido fuerzas para Alicante, con objeto de prestar servicio durante las próximas fiestas de las "fogueras", a las que asistirán varias personalidades políticas.

## NO HUBO MANIFESTACION

Los elementos comunistas trataban de efectuar ayer una protesta ante la cárcel, pero se adoptaron precauciones y no ocurrió nada. Dos detenidos, que lo habían sido por considerarles organizadores de la protesta, fueron puestos anoche en libertad.

## EL SEÑOR CASARES QUIROGA

El viaje del presidente del Consejo y del ministro de Justicia, sin novedad. A las doce de la noche emprendieron el regreso para estar en Madrid a las cinco de la madrugada.

## SUSPENSION DE UNA FIESTA

El ministro de la Gobernación estuvo ayer en Xauen y el Jefe le ha invitado a comer; hoy lunes, por el cual es posible que el señor Casares retrase su regreso a Madrid.

Por ser excesivo el tamaño de los novillos que habían de lidiarse ayer en la plaza de El Pozuelo, fué suspendida la fiesta por la Dirección de Seguridad.

## HUELGA RESUELTA

Por haber llegado a un acuerdo obreros y patronos panaderos, se ha resuelto la huelga general en el Puerto de Santa María.

—En Las Palmas se ha anunciado para mañana martes la huelga general.

## HUELGA GENERAL EN TORREDONJIMENO. OTROS CONFLICTOS

Comunican de Jaén que hoy ha comenzado la huelga general en Torredonjimeno y también se han declarado huelgas generales de agricultores en Andújar y Lopera. En este último pueblo se trata de convertirla en general, ejerciéndose coacciones para el cierre del comercio y abandono del servicio doméstico.

En la huelga de agricultores de Villacarrillo interviene el delegado del Trabajo. También en Sorihuela de Guadalimar se han declarado en huelga los campesinos de la Federación de Sociedades Obreras.

Noticias de Jaén dicen que se anuncia el paro general de veinticuatro horas para el día 19. Empezará a las ocho de la mañana. El paro se hace como protesta por no haberse solucionado el problema del plomo.

La huelga de agricultores de la capital será secundada hoy, lunes, por 22 sociedades más.

Se tienen noticias de algunas coacciones en cortijos, en las que ha intervenido la Guardia civil. El gobernador civil reunió esta noche en su despacho a los elementos interesados en el conflicto con objeto de solucionar éste antes de que se declare la huelga general.

En el pueblo de Arjonilla, el vecino Juan Meca Lara, que durante la tarde había proferido insultos contra las autoridades y gritos subversivos en la vía pública, se resistió al ser detenido por la Guardia civil. Esta tuvo necesidad de hacer uso de la fuerza antes de ser arrollada por un numeroso grupo de mujeres y por el propio Juan Meca, que resultó con una herida de sable en la cabeza de diez centímetros de extensión. El cabo de la Guardia civil Claudio Gamallo resultó también con una herida en el dedo pulgar de la mano derecha.

Con este motivo fué cortada por los elementos levantiscos la línea telegráfica y declarada la huelga general.

Al volver la fuerza de revisar la línea fué agredida, haciéndose dos disparos contra los guardias, sin que éstos pudieran detener a los autores.

El jefe de la Comandancia comunicó al gobernador que el conflicto ha quedado resuelto y restablecida totalmente la tranquilidad.

## SOBRE UN ABUSO

Al visitar esta madrugada al señor Andrés Casás, nos dijo que acababa de tener noticia de que a últimas horas de la tarde de ayer una veintena de chiquillos se dedicaba en las calles de la Aduana, Barquillo y Alcalá a vender octavillas con el resultado de los partidos de balompié; y que, como tal cosa no puede tolerarse, estén impresas o escritas a máquina dichas octavillas, se impedirá que en lo sucesivo se repartan, y se exigirá responsabilidad a quien de tal manera burla la disposición oficial referente al descanso dominical de la Prensa.

## El señor Maura en Córdoba

CORDOBA, 18.—En el Gran Teatro don Miguel Maura inició la propaganda que se propone llevar a cabo por toda España después de haber adoptado la actitud de retirarse del Parlamento como protesta contra la solución dada a la pasada crisis.

Su discurso fué una ratificación de cuanto el señor Maura decía en el manifiesto que dirigido a la opinión hizo público al día siguiente de constituido el nuevo Gobierno del señor Azaña.

Se ocupó de la política del Gobierno, de la que se mostró en absoluto disconforme.

## Sociedad Hidráulica Santillana

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado amortizar 310 obligaciones hipotecarias, emisión de 1906.

Dicha amortización se hará por sorteo, que se verificará el día 20 del actual en el domicilio social, plaza de la Lealtad, número 3, a las once de la mañana, con asistencia de notario, y al que podrán concurrir cuantos obligacionistas y accionistas de esta Sociedad lo deseen, previa su justificación.

Verificado este sorteo, se publicarán exclusivamente en la "Gaceta de Madrid" los números de las que resulten amortizadas, así como la fecha de pago de las mismas.

Madrid, 14 de junio de 1933.—El director gerente, Carlos García Alonso.

BARCELONA, 18.—Esta mañana, en el expreso de Madrid, llegaron los ministros de Obras públicas, don Indalecio Prieto; de Marina, señor Companys, y de Trabajo, señor Largo Caballero. El señor Prieto, que, como los demás ministros, hicieron el viaje en el "break" de Obras públicas, se apeó en Sitges. Recibieron al señor Prieto el alcalde de Barcelona, señor Ayguadé, todos los miembros de la Comisión de Enlaces ferroviarios, autoridades y representaciones oficiales. Los señores Prieto y Ayguadé, después de visitar la población se dirigieron en automóvil a Castelldefels, deteniéndose en el camino para examinar detenidamente todo el trazado de la vía del ferrocarril y de una manera expresa en los lugares señalados con los pasos a nivel, túneles y cambios. En Castelldefels la visita fué también muy detenida, examinando el terreno donde piensa establecerse la Ciudad de Reposo. Después se dirigieron al aerodromo del Prat y también examinaron los lugares donde el enlace ferroviario ha de instalar las estaciones.

Más tarde extendieron su visita a la Bordeta y Hospitalet, continuando hasta la plaza de Cataluña. Durante todo el trayecto detuviéronse repetidas veces en los cruces de vías y pasos a nivel. En Barcelona llegaron en su examen hasta el final de la Almagrera. Visitaron las estaciones del Norte y Mediodía. Durante largo tiempo recorrieron toda la ciudad de Barcelona. En esta población el señor Prieto fué recibido por el señor Maciá. Después visitó la Feria de Muestras, que ha sido clausurada hoy. Terminada esta visita, los señores Prieto y Ayguadé se dirigieron nuevamente a Sitges, donde almorzaron con don Francisco Maciá, señores Pi y Suñer y Casanovas, y los miembros de la Comisión de Enlace.

Por la tarde el señor Prieto, acompañado del alcalde y la referida Comisión ampliaron sus visitas a aquellos lugares en estudios para los trabajos ferroviarios correspondientes.

A media tarde don Indalecio Prieto se dirigió al domicilio del ex ministro de Hacienda, señor Carner, con quien conferenció extensamente, y por la noche cenó en compañía del señor Maciá.

Mañana el ministro de Obras públicas presidirá la reunión de la Comisión de Enlace ferroviario. Después de dicho acto el señor Prieto saldrá con dirección a Madrid.

También el ministro de Marina, señor Companys, llegó a esta ciudad y cumplimentó al presidente de la Generalidad.

El señor Companys, que como decimos también hizo el viaje en el expreso, se apeó en el Paseo de Gracia, donde le esperaba el presidente accidental del Parlamento de Cataluña, señor Casanova. También aguardaban su llegada numerosos diputados y otras personalidades. El señor Companys, después de cumplimentar a las autoridades, se dirigió en automóvil a su domicilio para descansar breves momentos. Después fué a la Generalidad para saludar al señor Maciá, con quien celebró una larga conferencia.

El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, después de breve visita a la ciudad, prosiguió su viaje para dirigirse a Ginebra, acompañado del señor Fabra Ribas.

En el mismo tren expreso citado llegaron asimismo esta mañana el ministro de Trabajo, señor

## Los trabajadores de la Enseñanza en pro de la enseñanza laica.

Organizado por la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, tuvo efecto ayer, en el teatro Fuencarral, un mitin en defensa del estricto cumplimiento de la ley de Congregaciones y Confesiones religiosas y del respeto a la conciencia del niño. Presidió doña Carmen Castilla, maestra, quien, después de significar el objeto de la reunión, dió lectura de numerosas adhesiones al acto.

Hablaron los señores Cortés, Alonso Zapata, Hernández, Llopis, ex director de Primera enseñanza, y Ovejero, defendiendo el laicismo en la enseñanza en todos sus aspectos. Negaron que el laicismo persiga a la Iglesia ni a los católicos.

## El Sindicato General de Abogados en la Casa del Pueblo

Hablaron los señores Mazón, Maeso y Beltrán, combatiendo a

los Colegios de Abogados, comparándolos con las Aduanas.

## Los mozos de Comercio y las mejoras obtenidas

Con objeto de dar a conocer las bases de trabajo aprobadas por el Jurado Mixto de los mozos de comercio, se reunieron éstos en la Casa del Pueblo.

## Conferencia del señor Gil Robles en el Monumental Cinema

En el Monumental Cinema pronunció ayer por la mañana su anunciada conferencia el diputado agrario don José María Gil Robles sobre el tema "Nuestra posición en el momento político actual".

Durante su disertación, de más de hora y media, el señor Gil Robles mantuvo la actitud de su partido y dirigió durísimas censuras a los prohombres políticos del pasado y del presente régimen, por lo que considera sus desaciertos en la gobernación de España.

El acto transcurrió sin incidentes.

## Dos heridos al chocar una "moto" con un "auto" Conferencia del doctor Garrido Lestache

En la tarde de ayer marchaban en «moto» por la carretera de El Pardo, Pedro Jarballo Blanco, de veintidós años, y domiciliado en Desengaño, 29, y José Flores Varela, de veinticuatro, con domicilio en el número 27 de la misma calle. Delante de ellos marchaba el «auto» 6.824 M., conducido por don Pedro Iglesias Iglesias, y delante del automóvil otra motocicleta. De pronto, por una maniobra de ésta última hubo de frenar el coche, y la "moto" chocó contra él, montándose sobre el «auto» y despidiendo a los que la ocupaban. Los dos resultaron heridos; Pedro de gravedad, y José levemente. En un automóvil fueron traídos a Madrid.

En la clausura del curso de enfermeras en el Hospital del Niño Jesús, el ilustre pediatra que figura en el cuadro de Profesores de la Asociación de la Prensa, habló de la misión social de la enfermera en la lucha contra la mortalidad infantil.

La mujer enfermera—dijo—es la mejor adquisición para la lucha contra la mortalidad infantil. Nadie como ella sabe cuidar, consolar y moldear el alma del niño como un artista. La enfermera del niño no puede ser la mujer enfermera de carácter general. Ha de conocer todo lo que se refiere a la protección infantil y debe aprovechar toda ocasión para difundir los medios de lucha contra la mortalidad en la infancia. Se duele de que en España pierdan anualmente la vida 200.000 niños; las causas son exactamente las mismas que en los demás países civilizados.

Encarece la tragedia que representa el niño abandonado y la gran labor que en este orden puede realizar la enfermera.

Más de la quinta parte de los niños que fallecen, menores de dos años, son víctimas de los trastornos digestivos. Otras causas son la tuberculosis, la sífilis y el alcoholismo heredados.

Otro factor muy importante en la mortalidad de los niños es el factor "pobreza". En las clases pobres la cifra de mortalidad es muchísimo más elevada que en las clases acomodadas.

Establece las condiciones técnicas y las cualidades espirituales que ha de reunir la enfermera y pasa a estudiar la labor de la enfermera visitadora, la cual ha de pensar que en el niño influyen más que las palabras el ambiente que le rodea y procurar el desarrollo armónico, físico e intelectual, para la formación del hombre futuro.

Terminó señalando que la profesión es profesión de sacrificio, pero tiene, en cambio, grandes compensaciones morales y satisfacciones espirituales.

El decano, doctor Sarabia, cerró el acto, ensalzando al conferenciante como eminente pediatra.

Fuó aplaudido y muy felicitado por su erudita disertación, el señor Garrido Lestache.

## Por viajar en el estribo

Cuando ayer viajaba en el estribo de un tranvía disco E, Pedro Fernández Martín, de veintiséis años, chocó en la Glorieta de Atocha con una columna, y fué despedido. Recogido del suelo con conmoción cerebral y distintas lesiones, ingresó en el Hospital Provincial.

Largo Caballero y el subsecretario de aquel Departamento, señor Fabra Ribas, que se dirigen a Ginebra para asistir a la Conferencia que está celebrando la Oficina Internacional del Trabajo afecta a la Sociedad de las Naciones. Dichas personalidades fueron recibidas en la estación de Francia por el señor Maciá, gobernador civil y otras autoridades, así como por representaciones de la Unión Socialista de Cataluña.

Después de descansar un rato marcharon a Gerona, donde tomaron el expreso para Francia. Los señores Largo Caballero y Fabra Ribas fueron despedidos en aquella ciudad por el gobernador civil, autoridades y personas destacadas.

Por la tarde, el ministro de Agricultura llegó procedente de Tarragona, y mañana lunes regresará a Madrid.

Esta tarde llegó a esta ciudad el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, procedente de Tarragona. El resto del día y la noche permanecerá en Barcelona, regresando mañana a Madrid.

LA PLAZA DE MADRID

En la novillada de ayer, Félix Colomo, el novel torerito de Navalcarnero, confirmó su excelente clase y fué aclamado

Se le concedieron las dos orejas de su primer toro; pero tuvo la desgracia de ser cogido por el sexto, que le hirió de gravedad

FUENTES BEJARANO Y MADRILEÑITO ESTUVIERON A LA ALTURA DE LAS CIRCUNSTANCIAS

No a la tercera, como dice el refrán, sino a la segunda iba la vencida para este novillero apenas descubierto. A la segunda actuación vencía o era vencido. Por esto, indudablemente, la curiosidad que agotó los billetes apenas anunciada la corrida; la expectación, cálida, vibrante, que se desbordaba en la plaza. Toreaba Félix Colomo, ese mozo ayer desconocido y hoy objeto de todas las conversaciones taurinas.

Apenas pisada la arena de nuestro ruedo, obtuvo el triunfo, se destacó su figura, se elevó, se agigantó, alcanzando alturas donde empezaba a acariciarle la gloria. Esto en una sola tarde; en la del jueves. Y la afición quería saber si fué hecho casual o éxito, debido a su condición de artista.

Y al anunciarle en esta novillada del domingo, el deseo y la incertidumbre, el temor y la esperanza, hizo latir la vitalidad de la fiesta.

Toda ella, en efervescente plenitud, se agitaba en estallidos al empezar la corrida y después. Porque el muchacho supo mantener los entusiasmos despertados en su primera corrida y encender otros nuevos. Venció en la prueba; aunque el ganado no le acompañó a un triunfo tan total, tan pleno, tan categórico y concluyente como sus admiradores le deseaban.

Los toros de Argimiro Pérez Tabernero, sin ofrecer grandes dificultades, tuvieron dos defectos para los toreros: nervio unos; poco empuje otros. El primero, quedadísimo, llegó a la muleta hecho un marmolillo y venciéndose peligrosamente por el lado derecho; el cuarto fué soso, gazonoso y pegajoso; y el sexto tan débil de patas, con tan poca fuerza, que no remataba los viajes.

Pelearon bien el segundo y el tercero, aunque aquél se agotó por haberle pegado con exceso, y solamente el quinto.

Fuentes Bejarano saludó a su primero—un buen mozo, el mayor de la corrida con el tercero—con unos lances vulgares y movidos.

El toro, como hemos dicho, se vencía peligrosamente y estaba quedadísimo. Volvió la cara al segundo puyazo, y tomó el tercero echándole el caballo encima.

Fuentes Bejarano muleteó a este enemigo, brevemente, con muchas precauciones; por la cara, distanciado, ofreciéndole el pico del engaño; y lo despachó de una entera. Oyó pitos.

En su segundo, el cuarto, instrumentó unos lances a la verónica buenos, con quietud y dominio.

Quitó, con más voluntad que brillantez, porque el toro estaba gazonoso y pegajoso.

La faena de muleta la empezó Fuentes Bejarano con unos pases por bajo, a los que siguieron varios altos y de pecho, corriendo la mano.

Intentó el natural, que resultó borroso, y siguió por altos y de pecho, suaves.

Al iniciar uno de pecho fué alcanzado por la pierna izquierda y volteado, cayendo en la cara del enemigo, que le buscó repetidamente.

Al quite acudieron todos, llevándose el toro Felipe Colomo, que, en un gesto de arrojo, lo agarró por los cuernos.

Fuentes Bejarano se levantó rabioso, y entrando decidido dejó una estocada entera. En medio de una ovación pasó a la enfermería, de la que salió poco después.

Madrileño toreó vulgarmente a su primero con capote y muleta. Con el estoque, después de pinchar una vez, dejó media estocada, para terminar con una entera.

En su segundo empezó con unos lances con poco relieve; pero mejoró el toreo en el primer quite, en el que paró más y mandó suavemente y lo superó en el tercer quite.

Y también con la muleta toreó con arte. Hizo la faena, casi en su totalidad, por altos y de pecho, pero suaves, templados, con gracia y sabor, faena tranquila y elegante, en la que intercaló un natural, ligado con el de pecho, tan soberbio éste, que mereció una ovación, y acabó con una estocada entrando muy bien. Después de cortar la oreja dió la vuelta al ruedo y salió a los tercios, primero solo y después acompañado de Félix Colomo y Fuentes Bejarano.

El tercero de la tarde fué, como el primero, un buen mozo, gordo, apretado, aunque recogido de cabeza.

Félix Colomo lo recogió con dos capotazos, bajando las manos, echando el engaño al suelo, y luego, enderezando su figura, instrumentó seis verónicas, bajas las manos, recogido el capote, ceñidísimas, suaves, templadas. Dos de ellas fueron esculturales. Y se inició el triunfo del nuevo torero, que fué determinándose en el primer quite, para destacar vigoroso en la faena de muleta.

Porque en esta fué donde Félix Colomo destacó fuertemente acusada su personalidad.

Iniciada con un ayudado por bajo, seguido de uno de pecho, la continuó con tres en redondo, con la derecha, todos apretados, toreros, elegantes.

Inmediatamente se echó la muleta a la izquierda y ligó tres naturales con uno de pecho. Siguió por ayudados, uno de ellos refinado, con un temple y una suavidad excelentísimos y entrando decidido dejó todo el estoque arriba.

La ovación, empezada con los primeros pases, se hizo delirante. Se le concedieron las dos orejas y dió la vuelta devolviendo prendas y salió a los medios.

En el último, descarado de pitones, resentido de las patas traseras y con nervio, lo toreó con el capote, después de recogerlo inteligentemente, apretadísimo, suave y templado, aunque sin tener en cuenta los terrenos. Sólo por llevar al toro bien embarcado, y a fuerza de parar y mandar, pudo conseguir aquellos lances.

La faena de muleta la empezó con un pase por alto, tomando al toro de muy largo, en el que aguantó valientemente la arrancada. Al intentar el de pecho, en las mismas condiciones, el toro, que embestia franco, pero sin poder rematar el viaje por su falta

de fuerza, lo alcanzó de lleno, volteándole aparatosamente.

Volvió al enemigo, tranquilo, sonriente y siguió por altos y de pecho, ceñido, suave, elegante y gracioso. Un ayudado por bajo, de un temple prodigioso y un molinete preciso y gallardo, arreciaron la ovación. El muchacho dejó refrescar al toro e intentó tomarlo de largo con un pase por alto. Pero el enemigo lo alcanzó por el muslo, volteándole. Recogido inmediatamente por las asistencias, se le condujo a la enfermería.

Fuentes Bejarano despachó a este toro de cuatro pinchazos y una delantera.

Se aplaudió a Orteguita en algunos pares de banderillas.

Cómo fué la cogida de Félix Colomo

Al iniciar un pase por alto, en el sexto toro de la corrida, segundo de Félix Colomo, fué éste alcanzado por el muslo izquierdo, volteado y arrojado sobre la arena, donde quedó inmóvil.

Unos toreros acudieron al quite, llevándose al de Pérez Tabernero, mientras otros, ayudados por las asistencias, recogieron al herido, trasladándolo rápidamente a la enfermería.

Al ser levantado sobre los brazos de los que acudieron en su auxilio, Félix Colomo, al que se pasó al callejón por la puerta que se abre entre los tendidos 1 y 10, sonrió al público, que seguía ovacionándole.

Pero poco antes de llegar a la puerta de la enfermería en su cara se reflejaron los síntomas de un agudo dolor.

EN LA ENFERMERIA

Félix Colomo entró en la enfermería desfallecido. Colocado sobre la cama, el doctor Segovia sondeó la herida. Esta era profunda. Inmediatamente se dispuso a operar. Se cloroforizó al torero. E intervino el bisturí.

La operación fué larga. A las siete menos cuarto de la tarde terminaba el doctor Segovia.

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Félix Colomo, con una herida por asta de toro situada en la cara posterior del muslo izquierdo, que interesa piel tejida celular, aponeurosis y músculos abductores, describiendo y confundiendo el nervio ciático, hiere vasos femorales profundos, que ha sido necesario ligarle, y llega a la cara anterior del muslo, con tres trayectorias: una ascendente, otra descendente y otra postero-anterior. Pronóstico grave.—Doctor Segovia.

AL SANATORIO DE TOREROS

Poco después se autorizó el traslado de Félix Colomo al Sanatorio de Toreros.

Convenientemente acondicionado en una ambulancia sanitaria, dispuesta al efecto, se le condujo al establecimiento de la calle de Bocángel.

Le acompañaron sus hermanos, que apenas enterados del percance se trasladaron a la enferme-

ría de la Plaza de Toros, su apoderado Serafín Vigiola (Torquito) y algunos amigos.

El torero, al ingresar en el Sanatorio, se hallaba todavía bajo los efectos del cloroformo.

Una vez instalado el herido en el Sanatorio, sus hermanos y Serafín Vigiola, comunicaron, con toda clase de precauciones y quitándole importancia, la desgracia a los padres de Félix Colomo que, como se sabe, viven en Navalcarnero.

Luego regresaron al Sanatorio, a donde también acudieron desde los primeros instantes la cuadrilla y muchos amigos y admiradores del diestro.

LA CONFIANZA DEL TORERO EN SU ARTE

En el Sanatorio tuvimos ocasión de hablar con Serafín Vigiola, el ex matador de toros Torquito I, más que apoderado, amigo y preceptor del muchacho de Navalcarnero.

Nos dijo que había querido estar en el callejón durante esta corrida, y para conseguirlo se vió precisado a actuar de mozo de estroques.

Al cambiarse el tercio en el sexto toro y tomar el muchacho los trastos, Serafín le dijo:

—Vamos a ver cómo te portas en este toro.

—No se preocupe usted—le contestó Félix.... En este corto también las dos orejas.

A QUE SE DEBIO LA COGIDA, SEGUN EL APODERADO

En primer lugar, el muchacho está poco entrenado—nos dijo Serafín Vigiola—. Lleva toreadas tres corridas con caballos, la de Tetuán, la temporada última, y estas dos de Madrid y ha despachado este año, actuando sin caballos, seis toros.

Es un artista por temperamento, un torero intuitivo, sin hacerse aún, sin cuajarse. Le falta la experiencia que se adquiere en la plaza. Por eso dejó refrescar a su enemigo, que llegó a la muerte resentido de las patas. Pero estos toros de casta se crecen al refrescar, y así se creció el de Argimiro Pérez Tabernero. Además, el muchacho, para hacer más fuerte la arrancada, lo tomó de largo desde el principio, y en aquel pase por alto, en el que fué cogido, o no cargó bastante la suerte o no traía suficientemente "embarcado" al enemigo. Quería torear, hacer la faena y le dió todas las ventajas al toro. A esto creo yo que obedeció la cogida.

ULTIMAS NOTICIAS

A última hora nos dicen del Sanatorio que el diestro Félix Colomo pasó la noche con alguna fiebre; pero relativamente tranquilo. Descansó en algunos momentos. Su hermano Julio y su apoderado quedaron a su lado.

Hoy, a las diez de la mañana, será nuevamente reconocido por el doctor Segovia.

ULTIMA HORA DEPORTIVA

El "match" de natación entre los equipos de Francia y España

PARIS, 18.—Hoy se ha celebrado en la piscina de Tourelles el anunciado "match" de natación entre los equipos de Francia y España.

A pesar del enorme interés que había despertado este encuentro internacional y del numerosísimo público que acudió a presenciarlo, no ha obtenido el éxito previsto a consecuencia de las malas condiciones del tiempo, pues no ha cesado de llover en toda la tarde.

El embajador de España estuvo representado por el secretario, señor Kobe.

El resultado de las pruebas ha sido el siguiente:

250 metros, relevos.—1, Francia, 2 minutos 23 segundos 4/5. España invirtió 2 minutos 24 segundos 4/5. El español Gómez cubrió su recorrido en forma magnífica.

800 metros, relevos.—1, Francia, 9 minutos 55 segundos. España invirtió 10 minutos 47 segundos.

A continuación se jugó un partido internacional de water-polo, que terminó con este resultado: Francia, 2; España, 0.—Fabra.

TENNIS

Semifinales para la Copa Davis

PARIS, 18.—Semifinales de las pruebas para la Copa Davis entre el Japón y Australia.

En la prueba de dobles han vencido los australianos, con lo que cuentan ya con tres victorias. Australia queda, por lo tanto, clasificada para la final de la zona europea con el vencedor del "match" Inglaterra - Checoslovaquia.—Fabra.

ESGRIMA

El campeonato europeo

BUDAPEST, 18.—Campeonato europeo de esgrima (sable): 1, Hungría (tres victorias); 2, Italia; 3, Inglaterra.—Fabra.

OBRAS DE CONSOLIDACION

Por una orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se aprueba el proyecto de obras de consolidación de la iglesia de San Juan de los Reyes, de Toledo, y por otra orden se aprueban también construcciones anejas a la muralla de Pedro III del monasterio de Poblet (Tarragona).

NARANJAS A 5 Y 6 PESETAS EL CIENTO

¡Recién cortadas del árbol, muy gordas y dulces y con mucho zumo!

En el almacén de FRUTERIA VALENCIANA

PLAZA DEL ANGEL, 6. TELEFONO 26183

El dueño de esta acreditada casa, en obsequio al público de Madrid, celebrará la

Semana de la Naranja Valenciana

A partir de hoy, día 19, y hasta el 24, inclusive, desde las cinco y media de la tarde hasta las ocho y media de la noche, los precios que registrarán son: 25 naranjas, 1 pta.; 50 naranjas, 1,90, y 100 naranjas, 3,60 pesetas. Estos precios se entienden en el almacén y presentando cada comprador su envase, por falta de tiempo allí para empaquetar.

Acuda usted a adquirir esta naranja, que no es de bella corteza, sino de abundante, completo y sabroso jugo.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa entrega 50 pesetas a quien encuentre una naranja HELADA entre las de sus marcas.